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Brenkajo 
na počeno 

struno
Ko se je ministrski predsed

nik napravljal na pot v Beo
grad, bi bil človek po neki zdra
vi logiki pričakoval, da bo tr
žaški italijanski tisk predsed
niku priporočil, naj skuša od na
ših sosedov izbiti še nekaj kon
cesij v prid gospodarstva Tr
sta in vse dežele. Predlagal bi 
bil lahko na primer razširjenje 
kontingentov za obmejno trgo
vino ali vsaj brezcarinskega 
kontingenta; lahko bi bil zahte
val, recimo, tudi posebne pogo
je, kakor zvišanje kreditov, za 
industrijsko sodelovanje, s a j 
imajo Trst, Gorica in Videm ta
ko močno industrijo. Namesto 
tega sama rezerviranost, zabe
ljena celo z vrsto svaril, kakor 
da odhaja predsednik Moro v 
pravo balkansko gnezdo še iz- 
bizantinskih in turških časov, 
kier mu bo iz vsakega kota gro
zila smrtna nevarnost.

Takšen je bil ton pisanja tr
žaškega «Piccola», za katerim 
ni mnogo zaostajala «Vita Nuo- 
va». V Rimu so na račun takš
nih člankov gotovo našli ustrez
ne komentarje, kakor: «Mar ni
so čudni ti Tržačani? Nepre
stano trkajo na rimska vrata za 
kredite in druge koncesije, da 
bi se izkobacali iz gospodarske
ga mrtvila, ne izkoristijo pa svo
jih geopolitičnih prednosti, ka
kor tudi ne svojih gospodar
skih tradicij in zvez za poživi
tev poslovanja s svojimi sosedi 
in s svojim zaledjem». Kaj še, 
rajši brenkajo na stare in že 
potrgane iredentistične in na
cionalistične strune, češ da je 
zopet v nevarnosti meja in da 
se tega Moro ne zaveda. Trža
ški liberalci so prav te dni zo
pet zagledali pošast ((slovanske 
poplaven, ki bi dvignila svojo 
glavo, ako bi slovenski manjši
ni dali vsaj to, kar je zapisa
nega v postavi in v londonski 
spomenici.

Ne v Rimu, ne v Genovi, ne 
v Milanu, ne v Benetkah pa tu 
di ne v Padovi, kjer so iz go
spodarstva že davno pometali 
stare nacionalistične predsodke 
in so poslovnim krogom pri 
srcu pač resnične koristi do
mačega gospodarstva, ne more 
jo razumeti te tržaške metodi 
je. Tržaške? V resnici ni trza 
ška. Povprečni Tržačan — niti 
Italijan — že davno ne misli 
več tako. Prevelik realist je, pre
več se ga držijo resnične go
spodarske koristi Trsta in se
veda tudi njegove osebne. Sa
mo za hip se v soboto popoldne 
ali v nedeljo ustavite na enem 
izmed mejnih prehodov, pa bo
ste začutili utrip življenjskega 
pretakanja čez mejo.

V Trstu pa celo združenje tr
govcev zahteva znižanje cene 
bencinu (davka na bencin), sa
mo da bi avtomobilisti ne hodi
li več kupovat bencina v Jugo
slavijo in bi tako lahko po 
ovinkih obšli videmski spora
zum o mejnem prometu, čud
no, da ta trgovska organiza 
cija ne povpraša prav trgovce, 
kaj mislijo o tej zadevi. Povpra 
šati bi jih bilo treba npr., ali 
bi se oni lahko odpovedali sko 
raj neskončno dolgi vrsti ju 
goslovanskih kupcev, ki priha 
jajo nakupovat v Trst najraz
ličnejše življenjske potrebščine, 
od tkanin, stanovanjske opre 
me, orodja in gospodinjskih 
aparatov do avtomobilskih de
lov, ter tako poživljajo tržaško 
trgovino. Koliko jih je bilo v 
Trstu . še posebno zci letošnji 
dan republike! Ali ni nespa
metno drezati v bencinsko za- 

let je gotovo samo pre
hodna in posledica postopne
ga izvajanja jugoslovanske 9°" 
spodarske preosnove, ko mora 
biti vendar vsakemu jasno, da 
taksno drezanje utegne pokva
riti izredno ugodno konjunktu
ro za tržaške trgovce, ki ustvar. 
ja dotok Jugoslovanov.

Kaže, da se odgovorni krogi 
zavedajo, v kolikšni meri olaj
šuje ta trgovina z Jugoslavijo 
položaj tržaških, pa tudi gori- 
Ških trgovcev — celo v Vidmu 
se čuti — pa takšne akcije, ki 
jih ženejo posebno tržaški li
beralci, ne podpirajo.

Ta trgovina na drobno pred
stavlja samo en primer; noče 
mo namreč naštevati koristi od 
prave trgovine med mejnimi 
področji — ki kaže, da imajo 
od gospodarskega sodelovanja 
in političnega zbliževanja med 
obema državama še posebne ko
risti prav kraji ob robu drža
ve, kjer bi sicer nastajali gospo
darsko mrtvi koti, ne samo z 
nevarnimi gospodarskimi, tem 
več tudi s socialnimi posledi
cami.

Takšnega položaja bi se mo
ral zavedati prav tisk ob meji. 
V resnici pa je treba vzeti v 
roke liste iz notranjosti, da naj
demo v njih mirne in objektiv
ne ocene obiska predsednika 
Mora v Jugoslavijo Ugledno 
glasilo Zavoda za proučevanje 
mednarodne politike v Milanu 
sRelazioni Internazionali« npr. 
piš? o «skupnih življenjskih ko
ristih, ki jih prinašata obema 
državama dobro sosedstvo ter 
gospodarsko in tehnično sode 
lovanje«.

Omogočiti je treba izvoz industrijskih izdelkov
Tudi za države OECD najvažnejše vprašanje - Položaj nerazvitih dežel po sestanku v Parizu

Konec prejšnjega tedna se je 
v Parizu zaključilo letošnje 
dvodnevno zasedanje ministr
skega sveta Organizacije za go
spodarsko sodelovanje in razvoj 
(OECD), v katerem je včlanje
nih 20 zahodnih držav in Ja
ponska. (Prvotno so bile v 
OEEC včlanjene samo evropske 
države, po preosnovi v OECD 
pa so pristopile tudi Združene 
ameriške države, Kanada in Ja
ponska. V organizaciji je tudi 
Italija, medtem ko prisostvuje 
Jugoslavija samo kot opazo
valka.)

Na tem zasedanju so pred
stavniki držav članic — mini
stri pa tudi razni gospodarski 
strokovnjaki — razpravljali o 
gospodarskem položaju posa
meznih članic in o trgovinskih 
odnosih z državami v razvoju. 
Čeprav ni uradno sporočilo o 
poteku zborovanja bogve kako 
zgovorno ter ni prišlo do po
sebnih stvarnih sklepov, je bi
lo pariško zborovanje vendar 
važno, ker je razprava na njem 
pokazala, da gospodarsko raz
vite države čedalje bolj uvide- 
vajo, da bodo morale nasproti 
zahtevam gospodarsko nerazvi
tih držav postati bolj popustlji

ve in da bo treba z ustrezni
mi carinskimi olajšavami po
spešiti izvoz iz držav v raz
voju.

S CARINSKIMI OLAJŠAVA
MI OLAJŠATI IZVOZ
Glavni tajnik organizacije 

prof. Kristensen je podal po
sebno poročilo o carinskih pred
nostih v prid držav v razvoju. 
Prof. Kristensen je pripomnil, 
da so med razvitimi državami 
stališča nasproti zahtevam ne
razvitih držav sicer različna, 
vendar je prodrlo splošno spo
znanje, da je treba gospodar
sko nerazvite države podpreti 
ter jim omogočiti povečanje 
izvoza. Prodrlo je tudi prepri
čanje, da se ne smejo sprejeti 
v tej smeri nikakšni ukrepi, ki 
bi onemogočili izvedbo resnič
nega večstranskega (multilate- 
ralnega) svetovnega trgovinske 
ga sistema. Nerazvitim drža
vam je treba priznati takšne 
splošne trgovinske prednosti, 
kakršnih bodo druge izvozne 
dežele deležne šele nekaj let 
pozneje Ako bodo odpravljene 
obstoječe preference (predno
sti), potem se to ne sme sto
riti tako, da bi trpele koristi

Boj proti pomanjkanju električne energije
Prihodnje leto v Jugoslaviji več elektrike - Nova centrala «Dubrovnik»

Skupnost .jugoslovanskega e-1 je cene; doslej so morala pod-
lektrogospodarstva je na svoji 
zadnji seji proučila položaj, ki ga 
ustvarja za jugoslovansko elek
trogospodarstvo naraščajoče po
vpraševanje po električni e- 
nergiii, zlasti glede na indu
strializacijo, na drugi strani ni 
proizvodnja električnih cen
tral kos tako naglo naraščajo
čemu povpraševanju. Vsekakor 
bodo Jugoslovanske električne 
centrale v prihodnjem letu do
bavile lahko notrošnikora več 
električne energije kakor do
slej, ker so bile odprte nekate
re nove centra.e, oziroma ker 
je bila zmogljivost nekaterih 
povečana. V prihodnjem letu 
bodo centrale razdelilnim pod
jetjem in neposrednim potrošni
kom dobavile 1 milijardo 100 
milijonov kilovatnih ur električ
ne energije več kakor letos. Ni
ti s to povečano dobavo ne bo 
zadovoljeno vsem potrebam po 
električni energiji. Razdelilna 
podjetja zahtevajo namreč 600 
milijonov kilovatnih ur več e- 
nergije, kakor jim je bodo lah
ko dobavile centrale, neposred
ni potrošniki pa bi radi 950 mi
lijonov kilovatnih ur energije 
več, kakor je bodo lahko prejele 
od central.

Skupnost jugoslovanskega e- 
lektrogospodarstva je sklenila, 
da prihodnje leto ne bo uvažala 
električne energije iz inozem
stva za lasten račun. Skupnost 
bo lahko uvažala energijo samo 
kot posrednik, in to na račun 
samih podjetij (tovarn), ki bi 
bila pripravljena sama plačeva
ti uvoženo energijo.

Prihodnje leto bo Skupnost 
iugcslovanskega elektrogospo
darstva v mesecih julij, avgust, 
september in oktober zaračuna
vala razdelilnim podjetjem viš-

Nevarna iskra >
Milanski liberalni list «11 Cor- 

riere della sera» (30. novembra) 
prinaša iz Trsta značilen do
pis — napisal ga je Alberto Ca- 
vallari — o razpoloženju v na
šem mestu spričo obiska mini
strskega predsednika Mora v 
Beogradu. Pisec, ki je očitno 
črpal podatke iz tržaških libe
ralnih krogov, naglaša pod zna
čilnim naslovom «Trst ne more 
plačati italijansko - jugoslovan
skega sodelovanja«, da je zdaj 
nastopil trenutek, ko Italija 
lahko nekaj izvojuje v korist 
Trsta. Iz njegovih pripomb ni 
sicer jasno, ali se tudi on stri
nja z nekaterimi predlogi, ki 
jih je slišal v Trstu. Tako npr. 
omenja zahtevo po ozemeljski 
reviziji, vendar takoj sam pri
pomni, da bi načenjanje tega 
vprašanja (nove razmejitve ozi
roma priključitve cone B Itali
ji) vžgalo nevarno politično 
iskro. Pravi pa, da bi Jugosla
vija lahko vendar nekaj korist
nega storila za tržaško gospo
darstvo. Tržaški luki npr. škodi 
konkurenca jugoslovanskih pri
stanišč. Ob meji bi lahko usta
novili »gospodarsko deželo« (re- 
gione economica), ki bi bila lah
ko mešana in, če prav razume
mo, sestavljena iz predelov s te 
in one strani meje. V tej zve
zi omenja dopisnik poostreno 
konkurenco na jugoslovanski o- 
bali, ki je bila pojačena z ita
lijanskimi gospodarskimi poso
jili.Zaključki članka niso povsem 
jasni. Zdaj govori pisec o vi
sečih ozemeljskih problemih 
med obema državama, kmalu 
nate jih zopet zanika, nazadnje 
zopet trdi, da ozemeljski polo
žaj ob meji ni normalen. Trdi 
tudi, da je v Trstu šibka stru
ja, kj postavlja ozemeljske za
hteve. Nazadnje postane bralcu 
jasno, da je pisec sprožil to 
vprašanje —- očitno na željo do
ločenih tržaških krogov — v 
prepričanju, da bi se dala s tem 
namigovanjem doseči kakšna 
gospodarska koncesija s strani 

Jugoslavije.

jetja plačevati višje cene samo 
v septembru in oktobru. Potroš
niki bodo v času od 6. do 11. 
ure in od 16. do 21. ure morali 
plačevati električno energijo po 
višji ceni. Ta sklep ne velja za 
gospodinjstva, pač pa določajo 
ceno energiji, ki se uporablja 
v gospodinjstvu (v stanovanjih) 
razdelilna nodjetia.

HIDROCENTRALA
«DUBROVNIK»
MED NAJVEČJIMI
ELEKTRARNAMI
Petega decembra bo začela ob

ratovati hidrocentrala »Dubrov
nik«, ki bo največji jugoslovan
ski proizvodnik električne ener
gije. Delo na tej HE se je za
čelo leta 1959, končalo se je le
tos v maju, 6 mesecev pred po
godbenim rokom. Takrat je HE 
začela poskusno obratovati in 
je do danes že proizvedla dese
tine milijonov kilovatov elek
trične energije.

Ker še ni dograjen glavni jez 
Grančarevo, prejema HE vodo 
še neposredno iz struge Trebiš- 
njice in manjše akumulacije, ki 
jo zapira jez Gorica. HE »Du
brovnik« po ba letno proizvaja
la kljub temu približno eno mi
lijardo kilovatnih ur električne 
energije.

Ko bo še dograjen jez Gran
čarevo, ki bo v akumulacijskem 
jezeru zadržal 1 milijardo in 100 
milijonov kubičnih metrov vode, 
bo HE lahko proizvajala elek
trično energijo vse leto in bo ta
ko najpomembnejši jugoslovan
ski hidroenergetski objekt glede 
na to, da večina drugih hidro
elektrarn zaradi pomanjkanja 
vode v hudem mrazu ali hudi 
suši proizvaja v določenih časih 
le omejene količine električne 
energije.

Letna proizvodnja HE »Du
brovnik« bo po dograditvi jeza 
Grančarevo znašala 1 milijardo 
in 600 milijonov kilovatov. Or
jaško akumulacijsko jezero, ki 
bo eno naj večjih v Evropi, bo 
zagotovilo vodo za polno pro
izvodnjo HE za 4 mesece tudi v 
primeru, če bi v tem času jeze
ro ne dobilo niti enega kubične
ga metra vode od zunaj.

Pri gradnji nove HE so sodelo
vala razna podjetja med njimi 
»Metalna« in »Hidromontaža« iz 
Maribora, splitski »Konstruk
tor«, beograjske »Tunelograd- 
nja», »Graditelj iz Dubrovnika, 
»Hidrogradnija« in ŽGP iz Sara
jeva ter «Geoiztraživanja - Elek- 
trosond« iz Zagreba. (n)

nerazvitih držav. Posebne pred
nosti, ki veljajo za manjšo sku
pino izvoznih držav, naj bi se 
posplošile, tako da bi jih bile 
deležne tudi tiste države, ki bi 
jih utegnila zadeti odprava dru
gih prednosti. Temu splošnemu 
sistemu bi se pridružila večina 
držav v razvoju, in sicer v svoj- 
stvu izvoznic, na drugi strani 
pa večina industrijskih držav 
v svojstvu uvoznic. Nadomesti
lo za odpravo določenih pred
nosti naj bi našli v splošnem 
znižanju carin brez vsake di
skriminacije. To znižanje bi 
lahko uzakonili z enim samim 
blagovnim sporazumom ali z 
več sporazumi; nadomestilo bi 
lahko našli tudi v zvišanju fi
nančne in tehnične pomoči.

PREDLOG AMERIŠKE
DELEGACIJE
V imenu ameriške delesraciie 

je spregovoril podtajnik za go
spodarske zadeve Thomas C. 
Mann, ki je naglasil, da so 
Združene države še vedno pri
staš večstranske mednarodne 
trgovine na podlagi, ki ne pozna 
nikakšne diskriminacje ter o- 
mogoča ohranitev klavzule o 
največjih ugodnostih. Govornik 
je predložil, naj se ustanovi 
posebna delovna skupina, se
stavljena iz višjih uradnikov, 
ki naj bi proučila razne prefe
renčne sisteme in posledice nji
hovega izvajanja. Ta skupina 
naj predloži svetu OECD zadev
no poročilo, ki naj bi ga nato 
proučili ministri.

Predstavniki raznih držav, ka
kor Belgije, Francije, Velike 
Britanije, švedske, Norveške, 
Nizozemske, Zahodne Nemčije, 
Japonske in Kanade so v nače
lu sprejeli ameriški predlog, 
vendar so ga dopolnili z ne
katerimi pripombami. Delegaci
je držav Evropske gospodarske 
skupnosti so opozorile na ugo
den učinek preferenc, ki jih je 
priznala nekaterim afriškim de
želam.

ZANIMIVA IZVAJANJA
ŠVICARSKEGA POSLANIKA
V imenu švicarskega odpo

slanstva je poslanik Stopper po 
kratkem uvodu postavil povsem 
konkretne predloge;

1) Gospodarsko razvite drža
ve naj omogočijo manj razvi
tim, da lahko v industrijske 
države izvažajo tudi industrij
ske izdelke.

2) Sporazumeti se je treba 
glede splošnega okvira, ki naj 
omogoči odprtje trgov indu
strijskih držav, da bi te _ lah
ko izkoristile nerazvite države, 
medtem naj bi ostale sedanje 
preference začasno.

3) Glede na to, da bodo na
stopile težave, preden se bodo 
industrijske države sporazume
le, naj bi izkoristili Kennedg- 
jevo rundo. Lahko bi izvedli na
čela Kennedyjeve runde v čim 
širšem obsegu ter bi pri tem 
še posebno upoštevali korist, 
nerazvitih držav. Kolikor te dr
žave že utegnejo izvažati indu
strijske izdelke, naj bi jim 
splošno znižanje carin omogo
čilo ta izvoz. Želja Švice je, da 
se ti trgi odprejo brez vsake 
diskriminacije.

GOSPODARSKI POLOŽAJ
VELIKE BRITANIJE
SE JE ZBOLJŠAL
Predsednik Boarda of Trade 

Douglas Jay je govoril o gospo
darskem položaju Velike Brita
nije, ki se je v zadnjem času 
zboljšal. Uvoz se je ustalil, iz
voz pa je napredoval; položaj 
funta šterlinga je trden. Vlada 
dela na to, da doseže ravno
vesje v plačilni bilanci v letu 
1966

Zahodnonemški državni taj
nik za zunanje zadeve Lahr je 
pripomnil, da ne zbuja rahla in
flacijska težnja v Zahodni Nem
čiji nikakšnih skrbi. Pozdravil 
je prizadevanje Organizacije za 
premičnost delovne sile; Za-

Na Češkoslovaškem 
od 1. januarja nov sistem
Poskusno poslovanje v podjetjih se je v bistvu obneslo

Z začetkom prihodnjega leta mesečno plačo, določeno po za-

(Nadaljevanje na 2. strani)

bodo na Češkoslovaškem uved
li nov način gospodarjenja. Na
čela novega gospodarskega si
stema so sicer uporabili že 
letos v 189 podjetjih, ki dobav
ljajo okoli 20 odsto vse češko
slovaške industrijske proizvod
nje in ki so v prvih 4 mesecih 
tega leta v svojem začasnem po
slovanju dosegla vidne uspehe.

Kakšni so ti uspehi? Najlaže 
jih ugotovimo, če vzamemo za 
primer poslovanje enega naj
večjih češkoslovaških industrij
skih kombinatov — kemični 
kombinat J. DIMITROV v Bra
tislavi. Ta obsega 3 podjetja, 
v katerih je zaposlenih približ
no 10 tisoč ljudi in ki dobav
ljajo takorekoč skoro vso do
mačo proizvodnjo kemičnih 
gnojil, umetne svile, sintetične
ga gumija in kemikalij sploh, 
namenjeno notranjemu trgu 
in izvozu.

Podjetje J. DIMITROV je v 
razdobju januar - april 1965 po
večalo za 18 odsto proizvodnjo v 
primeri s prvimi 4 meseci lan
skega leta. Preseglo je planirani 
dohodek za 10 milijonov kron, 
od tega zneska so 60 odsto pre
nesli v državno bilanco, a 4 
milijone kron v različne fonde 
samega kombinata. Delovnim 
kadrom so izplačali 1 milijon 
kron v obliki posebnih proiz
vodnih nagrad.

Kje pa je treba iskati raz
loge za tolikšen uspeh, ki je 
pač najvidnejši od 1958. leta 
dalje na češkoslovaškem? Go
tovo v pametnem načrtovanju 
vseh kolektivov. Ti so imeli 
pred seboj kot prvi glavni cilj 
povišanje bruto dohodkov, in 
to ne le v splošnem okviru, 
ampak tudi v posameznih od
delkih kombinata in v posamez
nih trgovinskih tvrdkah, katerih 
poslovanje se odvija na osnovi 
vnaprej določenih cen na no
tranjem trgu. Podjetju je šlo 
tudi za iskanje novih trgov in 
res mu je v navedenem raz
dobju uspelo izvoziti v tujino 
večje količine umetne volne, 
kar sploh ni bilo predvideno 
v načrtu.

Težnja k povečanju bruto do
hodka je v posameznih oddel
kih kombinata prinesla štednjo 
materiala, energije in delovne 
sile, kakor tudi pametno po
rabo rezerv polizdelkov, s či
mer so se občutno znižali pro
izvodni stroški. Značilno je, da 
so prištedili pri delovni sili 150 
delovnih moči, pa tudi število 
izrednih delovnih ur se je za 
polovico skrčilo, in sicer za 0,6

konu. Za kritje zgub v takih 
primerih ostvari podjetje pose
ben rezervni sklad.

»Začasno poslovanje« ni seve
da prineslo le pozitivnih poja
vov, marveč tudi nekatere ne
gativne, zlasti velja to pri bla
govni izmenjavi med »začasno 
poslujočimi« in pa tistimi pod
jetji, ki še niso bila vključena 
v novi sistem planiranega go
spodarjenja. Prva imajo nam
reč pri vsem tem večji interes 
kakor druga. Spričo tega se do
gaja, da neodgovorno ravnanje 
in površnost osebja pri podjet
jih z »normalnim« poslovanjem 
močno prizadejata »začasno po
slujoča« podjetja, ki se jim več-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Italijansko - jugoslovanska 
trgovina nekoliko peša

O razvoju italijanskojugoslo- 
vanske trgovinske izmenjave v 
prvih osmih mesecih smo v eni 
izmed prejšnjih številk navedli 
že nekaj podatkov. Zdaj so nam 
na voljo še podrobnejši podatki 

Po začasnih podatkih je ta 
izmenjava dosegla vrednost 
229,8 milijarde dinarjev (114,8 
milijarde lir) medtem ko je v 
istem razdobju lanskega leta 
znašala 269 milijard dinarjev 
(134,5 milijarde lir) Po vsem 
tem se je izmenjava skrčila za 
14 odsto.

Izvoz iz Jugoslavije v Italijo 
je v prvih osmih mesecih lan
skega leta znašal 58.090 milijo
nov lir, letos 56.254 mil., to je 
1.836 milijonov lir manj 

Uvoz iz Italije v Jugoslavijo 
je dosegel 76.439 mil. lir leta 
1964 in 58.622 mil. lir leta 1965, 
to je 17.817 milijonov lir manj.

Zahodnonemški 
gospodarski «čudež» ogrožen
Poročila iz Zah. Nemčije go-1 povišanja cene njenih izdelkov;

Po vsem tem se je primanjk
ljaj za Jugoslavijo zmanjšal od 
18.349 milijonov v 1. 1864 na 
2.368 mil. v prvih, osmih me
secih leta 1965.

Letos je Jugoslavija izvozila 
nekaj več živil (za 32.762 mili
jonov, lani za 31.331 mil. lir), 
upadel pa je izvoz surovin 
(12.378 1. 1965, 15.329 mil. leta 
1964), prav tako polizdelkov 
(7.205 in 8.121 mil.).

Jugoslavija je zlasti mnogo 
manj uvozila kemičnih proiz
vodov (letos 10.001 mil lir, la
ni 16.100), manj tudi polizdel
kov (17.727 in 20.885), pa tudi 
strojev in opreme (24.684 mil. 
lir letos, 30.700 mil. lir lani), 
prav tako tudi manj surovin 
(2.551 in 4.141).

vorijo o strahu pred »recesijo« 
(gospodarskim nazadovanjem); 
dopisniki sicer ugotavljajo, da 
je zahodnonemškim vodilnim 
krogom v gospodarstvu in po
litiki ta izraz neprijeten m da 
z vso zadevo ne bo tako hudo.

Vsekako je značilno zadnje 
mesečno poročilo Zvezne banke 
o gospodarskem razvoju. Poro
čilo napoveduje primanjkljaj v 
plačilni bilanci za leto 1985 v 
znesku sedmih milijard mark 
(čez 1000 milijard lir). Ta po
datek lahko pravilno ocenimo, 
ako upoštevamo, da je lani za- 
hodnonemška plačilna bilanca 
dosegla prebitek v znesku 125 
milijard lir. Zvezna banka je 
mnenja, da se je plačilna bilan
ca tako poslabšala, ker ne more 
zahodnonemška industrija kon
kurirati tujim podjetjem, ki iz
važajo na nemški trg. Na drugi 
strani je nemški izvoz pričel 
popuščati že spomladi ter se ne 
razvija vzporedno z uvozom. V 
desetih mesecih leta 1935 se je 
uvoz povečal za 22 odsto v pri
merjavi z uvozom v istem raz- 
tob.em lanskega leta. Medtem 
časom narašča izvoz samo za 
polovico v primeri z narašča
njem uvozš. Za izvoz ostaja če
dalje manj izdelkov, ker je po
vpraševanje po njih na doma 
čem trgu preveliko. Zato doma
ča industrija ni kes naraščajo
čemu povpraševanju po blagu: 
zato tudi Zahodna Nerr.čiia več
uvaža, kakor bi sicer. Nemška 

odsto v primeri s prvimi 4 me- ‘ industrija se mora boriti proti
seči 1964. leta.

Med ostalimi pozitivnimi zna
ki »poskusnega poslovanja« gre 
prišteti bistveno zboljšanje po
slovnih odnosov med posamez
nimi oddelki kombinata. Tako 
si oddelki za razdeljevanje b a- 
ga kar najbolj prizadevajo, da 
prevzemanje in razpošiljanje 
pošiljk poteka čimbolj redno. 
Ti se zavedajo, da bi ravnatelj
stvo nadoknadilo morebitne

dviganju proizvodnih stroškov 
in hkrati mora računati tudi : 
dviganjem cen. Po mnenju 
Zvezne banke bodo sedanji od 
nosi med domačo in tujo in
dustrijo še ostali.

KOVINSKI DELAVCI
ZAHTEVAJO ZVIŠANJE PLAČ

Sindikat kovinskih delavcev
zgube denarja zaradi neredno- - — t: so zaposleni v strojni in- 
sti pri njihovem poslovanju s dustriji, v avtomobilski indu 
prenosom na plače nameščen- i stri ji, pa tudi v električni in v 
cev. To je dovedlo do strogega ladjedelnicah — zahtevajo zvi 
nadzorstva nad delom in višje- šanje plač v. razmerju 9 odsto. 
ga čuta odgovornosti pri samih Industrija se tej zahtevi upira, 
uslužbencih. I čeprav je pripravljena na popu

Kolektivi težijo tudi za zbolj- ščanje vsaj v manjši meri Ogla 
šanjem kakovosti blaga oz. pro-1 šajo se tudi nameščene, in de 
izvodnje. Načelniki posameznih lavci na drugih sektorjih, tako 
oddelkov so pooblaščeni — in zahtevajo delavci 12-odstotno
imajo seveda za to tudi pri
merna sredstva — da nameščen
ce za morebitne usluge pri pro
izvodnem procesu nagradijo. 
Tako ima prizadeven uslužbe
nec možnost, da poleg meseč
nega prejemka (določenega v 
oddelkih vsake 4 mesece, v ce
lotnem podjetju pa vsako leto) 
za svoje usluge prejme posebno 
denarno nagrado, ki večkrat 
preseže polovico običajne me
sečne plače. V primeru pa, da 
poslovanje oddelka ali celo pod
jetja ne napreduje, prejme u- 
službenec minimalno zajamčeno

povišanje plače, prav takšno po
višanje zahtevajo tudi uradniki 
v bančnih in zavarovalnih za 
vodih. Sindikati navajajo da so 
se življenjski stroški v enem le
tu dvignili za 4 odsto.

Ni dvoma, da bo zvišanje plač 
negativno vplivalo na industri' 
sko proizvodnjo, oziroma, da bo 
industrija prisiljena zvišati tu 
di ceno svojih izdelkov Kot 
primer se zlasti navaja avtomo
bilska industrija, ki dela v veli 
ki men za izvoz. Vodstvo tovar 
ne «Volkswagen» opozarja jav
nost, naj računa z možnostjo

do tega naj bi prišlo tudi zara
di napovedanega dviga cene je 
klene pločevine.

Zahodnonemška industrija je 
lam dvignila svojo proizvodnjo 
povprečno za 8 odsto, zdaj pa 
že računajo, da bo prihodnje 
leto v tem pogledu nastopile 
precejšnje mrtvilo. Nekatere 
podjetja, kakor »Bochumer Ve 
rein«, ki pripada Kruppovemv 
koncernu, »Bosch« in še nekate 
re druge so sklenile skrajšat, 
delovni čas, da bi skrčile pro
izvodnjo.

PROF. ERHARD:
DELALI NAJ BI
ENO URO VEČ NA TEDEN
Kancler dr. Erhard, ki ga ima

jo za tvorca povojnega zahod 
nonemškega gospodarskega »ču
deža«, je v eni izmed svojih 
zadnjih izjav svetoval, naj b; 
podaljšali delovni teden za eno 
uro, da bi tako dvignili proiz 
vodnjo in s tem tudi izvoz. Vse 
kaže, da ni imel posebne sreče 
s tem predlogom, ki ga sindi
kati odbijajo.

Bo povišanja življenjskih stro 
škov je prišlo predvsem zarad 
zvišanja cene živilom. Vlada b: 
rada dosegla znižanje cene svin
skemu mesu in je zato vpraša 
la komisijo Evropske gospodar 
ske skupnosti v Bruslju za pri
stanek, da lahko zniža carino 
na uvoz prašičev, oziroma svi- 
nine.

INDUSTRIJSKO
SODELOVANJE
MED ZAHODNO NEMČIJO
IN MADŽARSKO
»The Financial Times« poro

ča z Dunaja, da so predstav
niki Madžarske in Zah. Nem
čije podpisali novo trgovinsko 
pogodbo, ki bo omogočila pove
čanje trgovinske izmenjave v 
obeh smereh za 20 odsto, tako 
da bo njena vrednost dosegla 
54,5 milijona funtov šterlingov 
v enem letu.

Isti list poroča dalje, da se 
je letos mudil v Budimpešti že 
drugič glavni ravnatelj Kruppa 
g Beitz. To dokazuje, da se z 
razgovori med predstavniki pod
jetij iz obeh držav glede indu
strijskega sodelovanja bližajo 
srečnemu zaključju. Prišlo bi do 
sodelovanja med Kruppovimi 
podjetji in tovarnami na otoku 
Csepelu pri Budimpešti. Madžar 
ske tovarne bi proizvajale se
stavne dele za Kruppa. in si
cer pod zahodnonemškim nad
zorstvom ter bj delale s stroji, 
ki bi jih dobavil Krupp.

V smislu nove trgovinske po
godbe bo Zahodna Nemčija u- 
važala iz Madžarske več kemi
kalij ter preciznih in optičnih 
aparatov, v zameno bi Madžar 
ska kupovala več strojev in o- 
preme, kemičnih proizvodov in 
potrošnega blaga.

POGODBA
MED ČEŠKOSLOVAŠKO
IN MADŽARSKO
Madžarska in Češkoslovaška 

sta sklenili petletno trgovinsko 
pogodbo za razdobje 1966-70. 
Izmenjava se bo prihodnje le
to dvignila za 8 odsto, v vsem 
razdobju pa za 44 odsto.

Proizvajalci svetovnega jekla 
se sprašujejo, ali naj stalno žive 
z eno nogo v recesiji. V marsi
katerih državah je cvetoča ko
njunktura že začela usihati, če
prav so komaj izlezle iz neugod
nega stanja po recesiji leta 1960- 
61. Japonci še dandanes omeju
jejo svojo jeklarsko proizvod
njo, a izvozne cene jekla v Ev
ropski skupnosti za premog in 
jeklo so vse leto slabele.

Samo Amerika, ki je odpra
vila nevarnost jeklarske stavke, 
kaže, da bo ostala čvrsta tudi 
v prihodnjem letu. Toda ta u- 
godna ameriška ureditev jeklar
stva je povzročila nove težave 
na drugih jeklarskih področjih 
po svetu. Ozki svetovni trg jek
la se je skrčil, medtem ko žive 
ameriški potrošniški krogi od 
svojih zalog. Ali bo to skrčenje 
svetovnih trgov jekla potisnilo 
proizvajalce jekla preko roba v 
drugo recesijo (mrtvilo)?

Poglavitni razlog za ta polo
žaj leži v reagiranju proizvajal 
cev, posebno evropskih glede 
njihove prevelike zmogljivost' 
Imamo preveč jeklarn, nekatere 
med njimi imajo predrago pro
izvodnjo. Kaj napraviti? Ali naj 
vodijo naprej te nerentabilne 
jeklarne, in sicer pod njihovo 
zmogljivostjo, ali pa naj delajo 
s polno zmogljivostjo, a extra

Težave v svetovni jeklarski industriji
Zmogljivost jeklarn je presegla povpraševanje 
Proizvodnja jekla se je v dvanajstih letih podvojila

proizvodnjo naj prodajajo po 
ceni obrobnih stroškov?

V svetovnem merilu jeL iz- 
vzemši komunistične države, 
meja med zmogljivostjo in pro
izvodnjo narastla od 20 milijo
nov ton leta 1953 na 80 milijo
nov ton leta 1963.

Zmogljivost jeklarn v svetu 
je presegla povpraševanje. Za
kaj je tako hitro narastla: 1. 
Rast jeklarn v državah, ki so 
doslej zmerom uvažale jeklo. 2. 
Izboljšala se je tehnologija v 
jeklarnah: obrati so se avtoma
tizirali, jeklo proizvajajo sedaj 
s postopkom kisika, rudo cen
trirajo. 3. Nekdanje lokacije je
klarn so postale sedaj neekono
mične. Pocenil se je prevoz po 
morju v bližino trgov z jeklom 
(Taranto v Italiji). 4 Struktura 
povpraševanja po jeklu se je 
spremenila. Padlo je povpraše
vanje po jeklu pri rudnikih, 
ladjedelnicah in drugih obratih, 
ki uporabljajo mnogo jekla 
Zdaj ga bolj racionalno uporab
ljajo. Pač pa rabijo več jekla

v podjetjih, ki se bojujejo s kon
kurenco z drugimi materiali: 
Embalaža iz tanke, lahke in 
svetleče se pločevine se uspeš
no bori z umetnimi masami, a- 
luminijem in drugimi snovmi. 
Japonska je izjema, ker pospe
šuje industrijo, ki rabi mnogo 
jekla kot n. pr. ladjedelnice.

ZAHODNI JEKLARJI
SPODKOPAVAJO DRUG
DRUGEGA
Zahodni proizvajalci jekla 

spodkopavajo drug drugega. O- 
koli 1950 so zasnovali načrte o 
veliki ekspanziji na tujih trži
ščih. Med 1959-1964 je proiz
vodnja jekla v Skupnosti za 
premog in jeklo CECA, narastla 
za polovico, a izvoz je padel od 
20 odst. celotne proizvodnje na 
15 odst.. Najhuje sta to občuti
li Belgija in Luksemburg. Ker 
so zahodne evropske države 
CECA hotele prodajati svoje je
klarske proizvode za vsako ce
no, so druga drugo spodkopa
vale.

Evropska jeklarska skupnost 
(CECA) kaže prve znake rece
sije, iz katere se je komaj 
pred kratkim izvlekla. Cene je
kla v CECA so šibke vse leto, 
ker so jeklarji izenačevali ce
ne navzdol zaradi konkurence. 
Po drugi recesiji so si bili po
stavili zid okoli sebe, da ne bi 
bilo uvoza.

Niti ameriško in niti angle
ško jeklo ni toliko ranljivo nas
proti zunanjim pritiskom kot je 
v CECA. Angleška jeklarska in
dustrija kaže znake popuščanja 
zaradi notranjih razlogov, ker 
sprejema vlada neke restriktiv
ne ukrepe. A vseeno bo proiz
vodnja angleških jeklarn nara
stla v prihodnjem letu na 26,5 
milijonov ton jekla Ameriška 
jeklarska industrija pa ne kaže 
nobenih znakov slabljenja. Se
danji padec v naročilih izvira 
iz tega, da uporabljajo potroš
niki 12-14 milijonov ton jekla, 
ki so ga nakopičili zaradi mož
nosti stavke. Zdaj bodo to za
logo že prihodnji mesec vso 
izrabili.

Ameriška proizvodnja je zna
šala v prvih devetih mesecih 
letošnjega leta 103,4 milijone 
ton jekla, to je 12 odst. jekla 
več kot lani Za daljšo dobo ne 
kaže, da bo nehala cveteti se
danja izredna konjunktura tudi 
na področju jekla.

Japonski trg je dejansko za
prt za vsak uvoz jekla, saj so 
uvozili le 34.000 ton jekla nas
proti izvoženim 6,2 milijonov 
ton. Japonska je v 10 letih pod
vojila svojo proizvodnjo jekla, 
a vendar še zmerom zavira svo
jo sedanjo proizvodnjo.

Drugod po svetu krogi, ki ne 
proizvajajo jeklo, pozdravljajo 
vse vnete izvoznike, a novi je
klarski proizvajalci v svetu de
lajo varno pod zaščito visokih 
carinskih tarif.

V CECA, kot sploh v Evropi 
niso še ničesar ukrenili, kar bi 
oddaljilo recesijo na jeklarskem 
področju. Pripravljajo zakone za 
kodeks poštenega trgovanja s 
posebnim poudarkom zakonoda
je antidumping.

Izvzemši Kitajsko se je pro
izvodnja svetovnega surovega 
jekla podvojila v 12 letih. A- 
merika proizvaja eno četrtino 
celotnega jekla na svetu, Rusi
ja in CECA pa vsak po petino.

(The Economist)

■Mje
Igračkanje 

s smrtjo
Mr. Gissane, ki je poleg dru

gega kirurga Mr. Scotta v ime
nu združenja angleških zdrav
nikov sestavil strokovno poro
čilo o cestnih nesrečah, se je 
v svojih nasvetih modro odre
zal s sklicevanjem na ljudske
ga zaščitnika voznikov, sv. 
Krištofa ter zapisal: Ko se 
merilec hitrosti na avtomobilu 
zasuka čez 70 milj (nekako 10J 
km), še sv. Krištof zapusti voz
nika rekoč: «Zdaj si pa sam 
pomagaj». Urednik nekega lon
donskega lista je moral biti 
istega mnenja, sicer bi ne bil 
naslovil tega poročila: Cestne 
nesreče niso ((božje delo».

Človeško delo so. ((Hitrost, 
neumna hitrost! Omejite s 
strogim zakonom hitrost na 
90 ali 105 km na uro!» so vzkli
kali zborovalci na širšem po
svetovanju zdravnikov, socio
logov, predstavnikov oblasti in 
javnih delavcev nedavno v Pa
rizu, da bi vsaj skrčili število 
smrtnih nesreč na cesti — 
11.000 na leto v Franciji. V 
t>; minghamski deželi na An
gleškem: 420.000 cestnih nesreč 
na leto, v vsej Angliji okoli 5 
milijonov. Kirurgi se že sko
raj puntajo. Kdo naj noč m 
dan čaka v posebnih oddelkih 
za ponesrečence. Od kod denar 
za organizacijo neprekinjene 
službe v bolnišnicah? protesti
rajo upravniki bolnišnic in z 
njimi minister za javno 
zdravje.

*Da, omejimo hitrost!« so 
pritrjevali na pariškem posve
tovanju. Drugi zopet: Prepo 
vejmo «dvoboj na cestah» (pre
hitevanje) med norimi vozači. 
Dvignimo se proti cestnim mo
rilcem, ki se bahajo - močjo 
svojih motorjev in uvajajo ne
ke vrste socialno hierarhijo: 
kdor ima močnejši motor, je 
bogatejši in njemu prosto pot!

Toda vse ni tako preprosto 
in logično. Kaj pa napiedek> 
Brzina, bolje rečeno, kr- na ce
sti je davek, ki. ga je treba 
plačati za moderne življenje. 
Hitrost je vendar simbol na
predka, poguma in mladosti! 
Še v ljubezni ima pogumnejši 
več sreče. Tako nekako mod
rujejo navadno ne posebno 
čustveni tovarnarji avtomobi
lov. Enajsttisoč mrtvih na ce
sti v enem letu, kaj je to za 
obnovljeno Francijo?

Navsezadnje mi še nismo na 
vrsti, sosedje pa naj se le ubi
jajo kjerkoli hočejo, lahko tudi 
na cesti, se tolažijo današnji 
življenjski modroslovci. Sicer 
še sami zdravniki pravijo, da bi 
uradno zmanjšanje hitrosti 
skrčilo samo število uoitih, ne 
pi števila samo ranjenih.

Brzina, tekma, pogum, mla
dost — vse lepe lastnosti zad
njega tipa motorja in res so
dobnega voznika, toda pri vsem 
tem zmaguje le mnenje ti
stih, ki pravijo, da je treba 
nekaj ukreniti, sicer se utegne 
plačevanje prekrvave cestnine 
za vstop v moderno življenje 
zavleči še v pozne rodove. Sa
mi vozniki se ne bodo poboljša
li, ker so prepričani, da na ce
sti velja samo morala močnej
šega in drznejšega. Prepričani 
so, da se lahko igrajo s smrt
jo, ker se ta še ni modernizi
rala, temveč se po starem vle
če za njimi s skrhano koso na 
mršavem kljusetu kakor nemo- 
toriziran kosec na travnik. Ko
si pa le! Pravzaprav je dovolj, 
da samo malo počaka, tem 
manj časa, čim hitrejši so mo
torji in čimbolj motorizirani 
ljudje.

—Ib—

Iz življenja
Satira mora to izkopati, kar 

je patos zagrebel.
(Stanislav Jerzy Lee, 
poljski satirik)
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• SARAGATOV SPREJEM V 
POČASTITEV KONCILSKIH O- 
ČETOV. Predsednik italijanske 
republike G. Saragat je v torek 
priredil na Kvirinalu sprejem 
v čast koncilskim očetom. V nje
govem spremstvu je bila hčerka 
gospa Santacatterina. Koncil se 
zaključi 8. septembra.
• O RIMSKI DIPLOMACIJI. 
Ameriški «Newsweek» piše, da 
je bilo italijansko zunanje mi
nistrstvo postavljeno pred nov 
problem, ko je bil zunanji mi
nister Amintore Fanfani izvo
ljen za začasnega predsednika 
glavne skupščine Organizacije 
združenih narodov; saj uradu
je Fanfani pettisoč milj daleč 
od zunanjega ministrstva v Ri
mu. Fanfani se je kljub temu 
odločil, da zadrži listnico zuna 
njega ministra. Vsa važna poro
čila gredo po kablih najprej do 
Fanfani j a in on nato odloči, ka
teri funkcionarji v Rimu naj 
jih rešijo. — Prenehala je po
lemika zaradi Fanfani j e ve izja
ve rimskemu listu «Espresso», 
da je sama rimska vlada v nje
govi odsotnosti dala italijanske
mu delegatu pri OZN navodilo, 
naj glasuje proti sprejemu Ki
tajske v Organizacijo združenih 
narodov. Fanfani je zanikal svo
jo izjavo, oziroma vsaj zatrdil, 
da jo je predstavnik rimskega 
lista razumel napačno. Rimski 
list je vztrajal pri svoji prvot
ni trditvi. Nato je Fanfani iz
razil svojo solidarnost z Mora
vo vlado. Mnogi listi so namreč 
videli v njegovi izjavi napad 
proti sami vladi.
• COUVE DE MURVILLE PRI
DE V RIM. Po seji francoskega 
ministrskega sveta je minister 
za informacije Peyrefitte sporo
čil časnikarjem, da bo franco
ski zunanji minister Maurice 
Couve de Murville prisostvoval 
zaključku vesoljnega cerkvene
ga zbora ter bo odpotoval v 
Rim 7. ali 8. decembra. Ob tej 
priložnosti se bo sestal z ita
lijanskim ministrom Colombom, 
ki predseduje ministrskemu sve
tu Evropske gospodarske skup
nosti. Ministrski svet EGS je 
r.a svoji zadnji seji v Bruslju, 
na kateri ni bilo francoskega 
predstavnika, naročil Colombu, 
naj se postavi v stik s franco
skimi državniki in naj se z 
njimi porazgovori o stališču 
Francije nasproti Evropski go
spodarski skupnosti. Kaže, da 
je de Gaulle nekoliko popustil 
v svojem odporu proti pristopu 
Velike Britanije k EGS iz pov
sem političnih razlogov. V svo
jih zahtevah nasproti EGS naj 
bi bil popustil zaradi volitev — 
mnogo francoskifTltmetov in in
dustrij cev ne odobrava njegove 
negativne politike nasproti EGS 
— proti Veliki Britaniji pa se 
kaže de Gaulle bolj popustlji
vega — vsaj tako domnevejo — 
ker bi rad angleško solidarnost 
z vojaško politiko Francije na 
evropskem kontinentu, že prej
šnje vojne so pokazale, da je 
takšna solidarnost Franciji nuj
no potrebna.
• NEDELJSKE VOLITVE V 
FRANCIJI. Kakor smo že po
ročali, se je general de Gaulle 
odločil, da na nedeljskih volit
vah ponovno kandidira za pred
sednika republike. Te dni je 
zopet izjavil, da bi v Franciji 
nastopila strahovita zmešnjava, 
ako bi on ne bil izvoljen. Proti 
njemu je nastopilo kar pet kan
didatov, in sicer v imenu levice 
Francois Mitterand in Sen. Pier- 
re Marcilhacy, v imenu desnice 
pa Jean Louis Tixier-Vignan- 
cour, nadalje katoliško usmer
jeni Jean Lecanuet ter pariški 
župan Marcel Barbu. Najborbe
nejši je vsekakor Mitterand, ki 
bo med opozicijskimi kandidati 
gotovo dosegel največ glasov. 
Med volilnimi gesli, ki jih u- 
porablja Mitterand, je tudi zah
teva po odpravi zakona iz leta 
1920, ki prepoveduje propagan
do za omejevanje rojstev in u- 
porabo kontraceptičnih sredstev. 
De Gaullov minister za javno 
zdravstvo Raymond Marcellin 
je izjavil, da je proučil zakon
ski predlog- za sprostitev nad
zorstva omejevanja rojstev, ven
dar je pripomnil, da je vsa za
deva zelo delikatna.
• DVAJSET LET POLJSKE 
KATOLIŠKE ORGANIZACIJE 
Prejšnji teden je organizacija 
poljskih katoličanov Pax prosla
vila 20-letnico svojega obstoja. 
Svečanosti se je udeležil v 
spremstvu drugih voditeljev 
poljske delavske stranke njen 
glavni tajnik Gomulka. Organi
zacijo «Pax» je ustanovil po dru
gi svetovni vojni Boleslaw Pia- 
sectski. Organizacija «Pax», ki 
ima v parlamentu 5 poslancev, 
si prizadeva, da bi prišlo do 
sodelovanja med katoliško u- 
smerjenimi Poljaki in vladajočo 
stranko. Kardinal Wyszynski n: 
dal svojega pristanka. Katoli
ški poslanci so v parlamentu 
ustanovili klub «Znak», ki mu 
predseduje poslanec Stanislav,' 
Stomma. Ta je nedavno izjavil 
katoliškemu tedniku «Tygodnik 
Powszechny», ki izhaja v Kra
kovu, da so si katoliški poslanci 
v svojih stikih z marksisti ved
no prizadevali, da bi našli in 
poudarili vse, kar jih druži z 
njimi, ne pa to, kar jih loči.

• ZA RAZČIŠČEN JE ODNO
SOV MED SOVJETSKO ZVEZO 
IN V BRITANIJO. O obisku 
angleškega zunanjega ministra 
Michaela Stevvarta v Moskvi in 
o njegovih razgovorih s sovjet
skim zunanjim ministrom Gro- 
mikom še ni uradnih sporoči! 
Kljub temu se da na podlagi 
Stewartove izjave — pred odho
dom v Sovjetsko zvezo — skle 
pati, da je bilo na dnevnem re
du teh razgovorov predvsem
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Vietnama, hkrati pa tudi vpra
šanje zahodnonemške oborožit 
ve z jedrskim orožjem. Stevvart 
je še v Londonu pripomnil, da 
je Sovjetski zvezi neljuba angle
ška opora ameriški politiki v 
Vietnamu, prav tako pa tudi 
gledišče angleške .vlade o za- 
hodnonemškem oboroževanju in 
o zahtevi zahodnonemške vlade, 
da bi bil Zahodni Nemčiji do
voljen pristop k vsestranski je
drski sili na Atlantiku. Ni ver
jetno, da bi se bila Gromiko 
in Stewart sporazumela glede 
skupnega posredovanja pri Ame
ričanih, da bi prišlo do premir
ja v Vietnamu. Sovjetska zveza 
naj bi bila med Stewartovim 
obiskom ponovila staro željo, da 
bi Anglija priznala Vzhodno 
Nemčijo.

• BREŽNJEV V VZHODNEM 
BERLINU. Evropsko javnost je 
iznenatiil nenaden obisk glav
nega tajnika sovjetske komuni
stične stranke Brežnjeva pri 
predsedniku Vzhodne Nemčije 
Ulbrichtu. V tej zvezi so na
stala po evropskem tisku raz
na domnevanja, med temi tu
di to, da sta se komunistična 
voditelja obsežno razgovarjala 
o vietnamskem sporu in o sta
lišču Pekinga. Vzhodnonemška 
delavska stranka je zahtevala 
javen nastop glede stališča Pe
kinga v vietnamskem sporu. 
Hkrati je predlagala, naj bi skli
cali sestanek komunističnih 
strank Sovjetske zveze, Kitaj
ske in Severnega Vietnama. Na 
tem naj bi obsodili ravnanje 
kitajske komunistične stranke. 
Hkrati zahtevajo vzhodnonem
ški voditelji, naj bi komunistič
ne stranke podprle politiko Ha
noja (glavnega mesta Severne
ga Vietnama).

ZDA NOČEJO 
KITAJSKIH LASULJ 
Začenši z 10. novembrom je 

ameriška vlada prepovedala u 
voz lasulj, napravljenih iz pra
vih las iz Kitajske. Največ la 
sulj so Američani uvozili 1. 1950, 
in sicer za 150 milijonov dolar
jev, v naslednjih letih se je 
postopoma krčil tako, da je 
lansko leto znašal le še 29 mil. 
dolarjev, od tega je bilo za oko
li 6 mil. dolarjev lasulj iz Hong 
Konga, ki jih menda izdelujejo 
iz pravih las, katere pošiljajo 
v ta namen v Hong Kong Ki
tajci.

ZA ANGLEŽE 
BO DOVOLJ PURANOV 
Letos bodo Angleži za božične 

praznike lahko zaklali okoli 8 
milijonov puranov, to je 500-750 
tisoč več kakor lani To so po
vedali ria na tiskovni konferen
ci v Londonu predstavniki trgo
vine s perutnino. Zanimivo je, 
da je vsa ta perutnina zrasla 
doma, le malo puranov bodo u- 
vozili iz Danske in Irske, z do
mačimi purani bodo pokrili 99 
odsto vse potrošnje.

Uspeh razstave 
strojev za vinarstvo

Na milanskem sejmišču se je 
zaključila 2. mednarodna razsta
va strojev za vinarstvo in za 
ustekleničen]e raznih pijač. V 9 
dneh si jo je ogledalo nad 13 
tisoč oseb iz Italije in 27 tujih 
držav (med temi iz Avstralije, 
Peruja, Irana, ZDA, Argentine 
in- Bolgarije). Spričo neizpodbit
nega uspeha, ki ga je imela raz
stava tako po visokem številu 
obiskovalcev, kakor po številu 
zaključenih kupčij so priredi
telji že napovedali 3. razstavo 
pod geslom SIMEI ,ki bo v 1. 
1967. Letošnje razstave se je u- 
deležilo skoro 200 razstavljalcev 
iz 10 dežel.

V okviru letošnje razstave SI 
MEI je bilo zanimivo zaseda
nje o temi «Vino v sodobni pre
hranil Priznani biologi, klini
ki in sociologi so ugotovili, da 
predstavlja vino dobro sredstvo 
proti raznim boleznim, zlasti ta
kim, ki izvirajo iz prehlada. Ra
zen tega koristi krvnemu ob
toku, ureja prebavo in nikdar 
ne škoduje organizmu, če sa le 
uživamo v primernih količinah 
— te od visijo od starosti, zdrav
stvenega stanja, dela ,ki ga ne
kdo opravlja itd.

V Padovi mednarodna 
razstava perutnine

Na padcvanskem sejmišču bo 
od 4. do 8. decembra IV. med
narodna razstava žlahtnih vrst 
perutnine (pegatk, puranov, ko
punov, rac, gosi in zajcev) pod 
geslom MA v 65. Udeležilo se 
je bo kakih 100 italijanskih in 
inozemskih podjetij, prikazanih 
pa bo nekaj nad 3.500 živali. 
Razstavna površina bo letos 
skoro še enkrat toliko _ večja 
kakor lani, ker se je število 
razstavljalcev povečalo, znašala 
bo 15.000 kv. metrov.

V okviru razstave bo več po
membnih stranskih prireditev, 
kakor n. pr.: «srečanj a perutni- 
narjev« v treh dneh, na katerih 
bodo proučili, kateri sistemi re
je so najbolj gospodarni pri 
zajcih, puranih in pegatkah; 1. 
splošni shod vsedržavnega zdru
ženja operaterjev perutninske 
opreme (4. dec.); 1. splošni
shod vsedržavnega združenja 
rejcev zajcev (5. dec.); podeli
tev nagrad kmečkim ženam, ki 
so se udeležile natečaja za zbolj
šanje domače opreme itd.

Proslava 20-letnice 
republike Jugoslavije

Letos so po vsej Jugoslaviji 
dan republike (29. november) 
proslavili kot 20-letnico progla
sitve republike, do katere je 
prišlo v Beogradu leta 1945. 
Predsednik Tito je kot državni 
poglavar prejel mnogo čestitk 
tudi iz tujine. Proslava je tra
jala dva dni (v ponedeljek in 
torek). Listi so izšli v poveča
nih izdajah. Vida Tomšič, pred
sednica glavnega odbora SZDL

je objavilo «Delo», označila na
rodnoosvobodilni boj kot boj, 
ki je prerodil narode hlapce v 
junake, podložnike v borce in 
osebnosti. Komunistična parti
ja, je rečeno na drugem mestu, 
je za akcijo ljudskih množic 
izoblikovala jasen cilj in pro
gram svobode in enakopravno
sti narodov kot sestavine re
volucionarnega boja delavskega 
razreda in delovnih ljudi. V 
članku je dalje rečeno: Izjem
no hiter prehod etap, za katere 
so druge dežele potrebovale sto
letja, etap od pol fevdalnosti 
do sodobne socialistične družbe, 
v kateri človek vse neposredne- 
je govori v imenu svojega la
stnega dela, lastnega deleža, za
vedajoč se ne le pravic, ampak 
tudi odgovornosti, nam je nare
koval in omogočil, da smo prav 
letos storili nov odločen korak 
na poti hitrejšega povezovanja 
sodobne tehnološke, znanstvene 
revolucije s humanistično vse
bino samoupravljanja.

Hasanov prestol se maje?
Ugrabitev maroškega opozicij

skega politika Mehdija Bena 
Barke v Parizu utegne zamajati 
prestol maroškega kralja Hasa
na II. Do tega zaključka priha
ja dopisnik ameriškega «News- 
weeka». Mehdi Ben Barka je bil 
ugrabljen, kakor znano, s sode
lovanjem francoskega tajnega 
policaja, ki je zvabil Barko v 
policijski avtomobil in ga nato 
odpeljal v neki hotel, kjer ga je 
izročil nekemu Lopezu; kakor 
kaže, je bil ta povezan z mora- 
škimi tajnimi agenti. Sam gene
ral de Gaulle je izdal strog u- 
kaz, da se mora zadeva preiskati 
do konca. Tako so ugotovili, da 
je prišlo do ugrabitve prav v 
času, ko se je mudil v Parizu 
maroški minister za notranje 
zadeve general Mohamed Ouf- 
kir. Francoska vlada je zahte
vala od maroške, naj ji ta izroči 
osumljene maroške agente, da 
bi jih lahko zaslišala francoska 
policija.

«Newsweek» domneva, da je 
notranji minister Mohamed Ouf- 
kir dal ugrabiti Barko, ker je 
zvedel, da ga hoče kralj Hasan 
II. vključiti v svojo vlado; hkra
ti bi bili povabljeni na željo kra
lja tudi drugi predstavniki opo
zicije. Maroški notranji mini
ster, ki je na glasu reakcionarja 
in zagovornika politike močne 
roke, je nasprotoval sestavi takš
ne koalicijske vlade. Položaj 
kralja je zelo težak. Sam je ze
lo mlad in nima političnih izku
šenj. Svojega očeta je nasledil 
leta 1961. Vznemirjajo ga social
ne razmere v državi: na eni 
strani razkošje in bogastvo, na 
drugi beda in nepismenost. Ako 
pride do odprtega spopada med 
njim in notranjim ministrom, 
bi se utegnil zamajati kraljev 
prestol, ker ima Mohamed Ouf- 
kir močno zaslombo v vojski. 
Neki maroški politik je dejal: 
Ako se bo kralj uprl Oufkirju,

«Živinopromet-Gorica» 
izvaža tudi v Italijo

Novogoriško podjetje «Živino- 
promet — Gorica« je obhajalo 
te dni 15-letnico svojega uspeš, 
nega poslovanja. Ustanovljeno 
je bilo leta 1950. Podjetje se ne 
bavi samo z nakupom in proda
jo mesa (po mesnicah), temveč 
se je že pred leti lotilo tudi 
predelave mesa. Statistični po
datki kažejo očiten napredek. 
Leta 1951 je podjetje izdelalo 
za 11.412 kg mesnih izdelkov, 
leta 1960 že 180.C00 kg, lani
240.000 kg in letos v devetih 
mesecih 163.000 kg. Leta 1951 
je izdelovalo 13 raznih izdel
kov, letos pa že 23. Število nje
nih mesnic se je od leta 1951 
dvignilo od 6 na 26, odkup ži
vine se je v 14 letih povečal 
približno za trikrat, vrhunec je 
podjetje doseglo leta 1960, ko 
je odkupilo za 2,345.000 kg (ži
ve teže) živine. Letošnji odkup 
je v devetih mesecih dosegel
2.089.000 kg.

Na Goriškem ne najde vec 
dovolj živine, zato se mora za
tekati na druge trge Po Slove
niji in tudi v drugih republi
kah; tako so v posameznih le
tih tudi do 80 odsto živine mo
rali dobavljati od drugod.

Podjetje postaja tudi močan 
izvoznik mesa in sicer v Itali
jo. Lani ga je izvozilo 133.000 
kg v vrednosti 91 milijonov lir, 
letos predvideva da bo uvoz do
segel 200.000 kg v vrednosti 
okoli 160 milijonov lir. V last
nih mesnicah je prodalo naj
več mesa za domačo potrošnjo 
leta 1962: 1,500.000 kg.

V Kromberku si je zgradilo 
novo klavnico z ustreznimi hle
vi, za kar je potrošilo 224 mili
jonov dinarjev. Podjetje «živi- 
nopromet - Gorica« zaposluje

Koncentracija državnih plovnih družb
Najprej samo dve, potem ena sama družba? 

Vznemirjenje v Benetkah

Slovenije je v članku «Revolu- 
cija in samoupravljanje«, ki ga potem ga ta utegne zrušiti.

danes 131 
mo 38).

ljudi (leta 1952 sa

RAD SE VRAČAM NA STAJERSKO»

Ko so se začeli oglašati klopotci
OD ŠTATENBERGA
PREK PTUJA DO RADGONE
Kmalu od Bistrice zavijemo 

desno, ker sem si hotel ogledati 
danes tako opevani grad Štaten
berg, gostišče, ki ga bolj pozna
jo. kar bi sodil po vozilih, ita
lijanski in drugi turisti, kot mi 
sami. Vzrok za to mi je bil kma
lu jasen: lep grad, odlična po
strežba, povsod komfort m — 
lov. Pri vsem tem je ohranjena 
zgodovinska posebnost gradu in 
številnih umetnin v njem tako, 
da nudi vsakemu gostu nekaj. 
Nam je nudil ogled polno odkri
tij in pa skromno zakusko, ker 
bi sicer do kraja poti zmanjka
lo valute.

Naš nadaljnji cilj je bil Ptuj 
in nato še Radgona, morda smo 
mislili tudi na Mursko Soboto. 
Če bi hotel pisati o Ptuju, nje
govi zgodovini, spomenikih in 
vsem drugem, bi moral pisati 
več kot o Celju. Pri tem tudi 
ne bi smel pozabiti omenit1 ob 
poti proti Ptuju ogromne tovar
ne aluminija v Kidričevem in 
mnogih drugih industrijskih in 
kmetijskih podjetij oziroma ob
ratov. Saj raste pri Ptuju ena 
največjih kurjih farm, ki jo gra
de postopno z upoštevanjem tra
dicije, ki jo ima perutninarstvo 
na štajerskem. To omenjam za 
to, da bi ne morda kdo očital, 
da se zanimam v glavnem za 
štajerske sokove vseh vrst, ki 
prihajajo iz sladkega grozdja 
in ne tudi za druge reči.

Ptujskemu gradu, ki je danes 
muzej, je vojna prizanesla in 
njegov zadnji lastnik še živi v 
tujini v svojem drugem gradu; 
pravijo, da je bil na strani bor
be proti hitlerizmu. Grad je to
rej ostal nedotaknjen in v njem 
lahko občudujemo ogromne go
beline, velike po desetine kva
dratnih metrov, ki pokrivajo 
cele stene in katerih vrednost 
se da izraziti samo v zlatu. Pod 
gradom je muzej, ki raste iz le
ta v leto z novimi izkopanina
mi in najdbami ter kaže na dol
go in znamenito razvojno not 
Ptuja, nekdanje Paetovie in oko
lice. Ta je bogata in bogati so 
bili tudi graščaki, ki so izžemali 
njene ljudi. Kako je bilo, naj 
pove dejstvo, da so šele po osvo
boditvi prišli kmetje in zlasti 
vinogradniki do svoje zemlje, 
dočim so bili prej samo najem
niki —- viničarji gosposke. Nji
hov položaj je bil mnogo slat.- 
kot položaj kolonov. 

Ogledovanje vsega, kar je po-
vprašanje ameriške politike do trebno videti v Ptuju, nas je

utrudilo in nam vzelo en dan 
dopusta. Pa nič zato. V prijet
nem hotelu ni bilo dolg čas, po
sebno še. ko smo poslušali vne
te italijanske lovce, ko so govo
rili o svojih lovskih dogodiv
ščinah ob lovu na fazane. Če 
bi bilo res vse, kar sem slišal, 
potem bi ne bilo pod milim son
cem nobenega fazana več. Za 
večerjo so seveda imeli fazane, 
ki pa jim jih je, kot nam je za
upala rdečelična natakarica, 
preskrbel upravnik hotela...

V nasprotju s programom, se 
nam je za en dan podaljšalo 
popotovanje, ker ni kazalo, da 
bi takoj zjutraj po obisku v ve
liki, da ne rečem, ogromni kleti 
kleti ptujskega podjetja, šli na
prej. Poti so bolj ozke, kot bi bi
le potrebne za ustvarjeno raz
položenje, obenem pa so rekli, 
da domače živali še ne poznajo 
vseh cestno-prometnih predpi
sov in se rade potepajo po ce
stah. Zato smo v Radgono pri
šli šele proti večeru tako, da 
smo si lahko samo najeli sobo 
in se malo ohladili ob Muri ter 
zrli na drugo stran; tam pa je 
že druga država — Avstrija. 
Vendar meje, če ne bi bilo ši
roke in precej divje reke, sko
ro ni čutiti, saj se preko mostu 
odvija normalen promet in v 
gostilnah Radgone slišis kar 
precej govorjenja in tudi petja 
v jeziku sosedov.

RADGONSKI ŠAMPANJEC

Naslednji dan smo si ogledali 
— zopet po prijateljski zvezi iz 
šolskih let — vinske kleti rad
gonskega podjetja, ki je zname
nita po neki posebnosti: poleg 
prvostopnih vin se v njej pri
deluje tudi šampanjec, ki je bil 
pred vojno znan pod označbo 
«Clotar-Bouvier», sedaj pa pod 
«Demi-sec». Skoro stoletna tra
dicija pridelave tega penečega 
vina, ga je uvrstila na eno prvih 
mest v svetu, škoda, da ga ni 
toliko ,da bi se lahko original
no pojavilo v široki potrošnji. 
Zato ga danes lahko pijejo sa
mo ob raznih banketih in na di
plomatskih sprejemih. In še 
eno: za domačo rabo pride pre
drago, tako zaradi pridelovalnih 
stroškov ,kot tudi zaradi davkov, 
ker štejejo to vino med luksuz
na vina. V kleti so dejali, da 
se bo v prihodnje pridelovanje 
tega vina povečalo s poveča
njem površin, ki so jih zasadili

Po zadnjih vesteh iz Rima 
namerava vlada izvesti reorga
nizacijo plovnih družb («Ita- 
lia«, Tržaški Lloyd — Lloyd 
Triestino, Tirrenia in Adriati 
ca), ki so pravzaprav v držav
nih rokah in poslujejo v sklo
pu skupine «Finmare» (IRI). 
Država se hoče finančno raz
bremeniti, saj imajo omenjene 
družbe, ki poslujejo pod okri
ljem državnega holdinga IRI 
(Istituto per la Ricostruzione 
Industriale) letno zgubo okoli 
58 milijard lir. Po novem načr
tu, ki ga hoče vlada izvesti posto
poma, naj bi za nekaj časa osta
li samo dve družbi («Italia» v 
Genovi in «Tržaški Lloyd» v 
Trstu), pozneje pa samo ena 
družba z državnim kapitalom. 
Po vsem tem naj bi se združili 

prvim ukrepom «Italia» in 
«Tirrenia» (v Neaplju), hkrati 
pa tudi Tržaški Lloyd in be
neška »Adriatica«.

Podrobnosti o tem načrtu še 
niso bile objavljene, vendar so 
v Benetkah že zagnali velik 
krik proti nameravani preosno- 
vi, češ da bi Benetke po zdru
žitvi plovne družbe »Adriatica« 
s »Tržaškim Lloydom» ostale 
brez lastne državne plovne druž
be. Benečani ugovarjajo temu 
načrtu, češ njihovo pristani
šče je kljub vsem težavam v 
polnem razvoju. Tako npr. se 
je število vkrcanih in izkrca
nih potnikov v prvih devetih 
mecesih tega leta dvignilo na 
250.000. Tudi samo pristanišče 
se razvija ter ima na voljo ob 
širne lagune. Naj takoj pripom
nimo, da imajo družbe skupine 
Finmare (IRI) predvsem pot
niško ladjevje, ki predstavlja 
nekako 65 odsto vsega potniške
ga italijanskega ladjevja, med 
tem ko obsega njihovo tovorno 
ladjevje okoli 20 odsto italijan
skega ladjevja.

Plovna beneška družba «A- 
driatica« skrbi s svojim ladjev
jem, ki je sicer v primeri 2 
ladjevjem ostalih treh družb 
najmanjše, za povezavo med 
italijanskimi pristanišči in pri
stanišči na vzhodnem Sredo
zemlju). Družba ima svoje po
družnice v Trstu, Genovi, Brin 
disiju in Bariju. Pri njej je za
poslenih 450 pravnih nameščen 
cev in 1700 pomorščakov. «A 
driatica« poseduje 17 ladij, od 
teh 12 potniških in 5 tovornih

Ladjevje «Tržaškega Lloyda» 
skrbi za povezavo Sredozemlja 
z Južno Afriko pa tudi z Juž
no Ameriko, s Srednjim vzho
dom in deloma z Daljnim vzho
dom. Do reorganizacije Italijan 
ske trgovinske mornarice, ki je 
bila izvedena že za časa Mus
solinija, je imel Tržaški Lloyd 
bolj donosne proge, in sicer s 
Bližnjim vzhodom, medtem ko 
je «Cosulich Line« vzdrževala 
zveze s Severno in Južno Ame
riko.

Ladjevje štirih velikih plov-

Količina prevoženega tovora 
je v zadnjih petih letih ostala 
v glavnem neizpremenjena: le
ta 1960 2,074.631 ton, leta 1961 
2,101.896 ton, leta 1982 1,997.339, 
leta 1963 1,995.909 ' t, in leta 
1964 1,924.570 ton. Največ pro
meta je bilo lani z Azijo, Afri
ko in Avstralijo (792.530 t), na
to s Sredozemljem, z Zahodno 
in severno Evropo (440.472 t), 
z Amerikama (348.753 t) in 
končno z vzhodnim Sredozem
ljem (342.815 t.).

ŠVEDSKI STROJ 
ZA PAPIRNICO V ITALIJI
Švedska družba Karlstads Me- 

kaniska Werkstad (skupine 
Johnson) bo dobavila papirnici 
družbe Donzelli v Toscolanu 
poseben stroj vrste UNI, s ka
terim bodo mogli izdelovati bo
disi najtanjše vrste papirja, ka
kršen je cigaretni, kakor tudi
najdebelejše.

I3F)V/IW

BOJKOT RODEZIJSKEGA 
FUNTA. Z Johannesburga poro
čajo, da so banke Južne Afrike 
ustavile vse transakcije v rode
zijski valuti. Izvedenci se bojijo, 
da bo imel ta ukrep za posledi
co popolno ustavitev trgovine 
med Južno Afriko in Rodezijo, 
s tem pa bi bil postavljen na 
kocko tudi gospodarski obstoj 
Evropejcev v Rodeziji. Južno
afriška podjetja so, kot poroča
jo že cdgodila dobave v Rode
zijo, ker se bojijo za plačilo. 
Južnoafriški tisk pravi k temu, 
da bi bojkot rodezijske valute 
po Južni Afriki lahko odločil
no pretresel trdnost Rodezije 
proti gospodarskim sankcijam 
drugega inozemstva.

BREZBARVNI SUKANEC 
V Angliji so začeli izdelovati 

brezbarvno šivalno prejico, ki ie 
splošno uporabljiva neglede na 
barvo blaga. Ta sukanec nove 
vrste ie iz nylona in se lahko 
uporablja tudi s šivalnim stro
jem.

S PRVE STRANI |

Češkoslovaška

rehovci, kjer je res tudi mnogo 
orehovih dreves in še dolgo po
ti sem čutil prijeten «buquet», 
kot temu pravijo strokovnjaki 
in kar pomeni v naši govorici 
■svinski vonj». Ob slovesu smo 
morali seveda z gostitelji zan 
kar se je nam zdelo sicer lepo, 
kaj so pa k temu rekli drugi, ne 
vem. Kakorkoli in karkoli je 
bilo, je treba reči, da se na čast 
takega vina mora zapeti.

ŠE ZA KONEC

Pa pojdimo še v Mursko So
boto, smo dejali in si oglejmo 
mimogrede tudi Slatino Raden 
ci, znamenito po »Radenski sla
tini«, ki jo dobiš verjetno v vsa
kem tržaškem lokalu in tudi 
mnogih hišah. Vendar te poti 
ne bi opisoval, kot ne bi opiso
val poti nazaj prek Ljutomera, 
ker bi bilo vsega preveč. Prosti 
čas se je namreč naglo odmikal 
in smo zato morali pohiteti. 
Prosti čas se je namreč naglo 
odmikal in smo zato morali po
hiteti. Pred seboj smo namreč 
imeli še Logarsko dolino, ki je 
točno onkraj Kamniških pla
nin od Ljubljane gledano in ki 
privablja vedno več obiskoval
cev. In tudi jo je vredno obi
skati. škoda le, da ni še vsa pot 
asfaltirana, ker avto dviga prah 
in to jemlje mnogo užitka.

LOGARSKA DOLINA je zna
čilna dolina med visokimi pla
ninami, kot jih je več v Slove
niji .Vendar ima svoje posebno
sti, ki bi jih bilo težko opisati. 
Končuje se z visokim slapom, 
ki je tudi izvir Savinje. Ob kon-1 
cu je tudi več gostišč, ki slove 
po svoji urejenosti in gostoljub
nosti. Vse je ustvarjeno kot na
lašč za počitek, saj je večji 
mir, kot je tu, težko najti. Za
to sem se tudi ustavil in skle
nil ostati do zadnje minute svo
jega dopusta, nazaj pa se vrni
ti po poti mimo Gornjega grada 
prek Črnivca, kjer makadamska 
cesta seka Kamniške planine. 
Vendar se tod izogneš vsemu, 
kar pomeni moderni turizem, 
ker si ves čas v naravi in v 
gozdu tja do Kamnika, ki je že 
na naši strani planin. Tako ti 
ostane len spomin in neokrnjeni 
vtisi prelestne narave.

Toda skoro bi pozabil: ob po
ti nazaj nas je spremljal glas 
klopotcev, sempatio tudi preše
ren, vrisk fanta v breeu, ki je 
oprtan z brento povedal dekle
tu, ki mu io ie napolnila z grozd-

Večja finančna 
neodvisnost članic SEV
Želja držav vzhodne Evrope, 

priboriti si v banki Sveta za 
vzajemno gospodarsko pomoč 
(International Bank of Econo- 
mic Corporation), nekaj več sa
mostojnosti, kakor pa so bili 
Rusi pripravljeni dopustiti, je 
imela nekaj posledic. (O priza
devanjih, da bi prevladale v SEV 
multilateralne težnje nad bilate
ralnimi, smo že poročali v »Go
spodarstvu« z dne 12. novem
bra). Po naj novejšem poročilu 
Tassa je stalni odbor za valute 
in finance SEV na svojem se- 
sestanku v Budimpešti v prejš
njem mesecu sklenil, da bi del 
bančne glavnice obstajal v zlatu 
in svobodni zamenljivi valuti.
Tass pravi, da bi »izvedba tega 
predloga dala državam .članicam 
SEV široko finančno neodvis
nost v primerih, ko bodo skle
pale pomembne posle«. Po po
ročilu madžarskega lista «Nep- 
szabadsag« so pri tem sklepu 
gledali predvsem na to, kako bi 
izboljšali klirinški sistem za tr
govino med državami SEV, ki
je še zmerom samo po imenu . . „
multilaterarna. Saj doslej niso I nih družb (Finmare) je ze leta 
še nič povedali, kolikšen bo ob-1 1960 obsegalo okoli 660.000 brt. 
se g zamenljivih valutnih rezerv, V petih zadnjih letih so druz- 
koliko bo sleherna država čla- be Finmare vključile med svo- 
nica prispevala in kakšno stop-1 je ladjevje za 153.848 brt ladij, 
njo svobode bodo imele članice I od teh za 116.870 brt potniških 
— države, da te rezerve izko- ladij (8) in za 36.978 brt to
rišča j o. Vse to bi pomenilo ma- vornih (16 ladij). Septembra 
lo več od te formule, ki so jo leta 1960 je povprečna starost 
Rusi našli, da bi se izognili na- ladjevja Finmare znašala 13,8. 
predku na področju SEV, ki bi Ob koncu leta 1946 je bilo v 

—1-----1 ----- I gradnji za Finmare za 85.680

krat bruto dohodek zniža brez 
vsake notranje krivde, vrhute- 
ga pa se za odškodnino sploh 
ne morejo obrniti na dejanske
krivice. , , ,

Tudi vprašanje določanja cen 
povzroča težave. Še vedno je 
namreč v veljavi tudi v »za
časno poslujočih« podjetjih sta
ri sistem oblikovanja cen: cene 
nekaterih proizvodov in uslug 
ne ustrezajo »socialnim« cenam, 
to pa gre na rovaš dohodkov. 
Podjetja nalašč ne izdelujejo 
proizvodov, ki bi ne bili donos
ni, četudi so ti potrebni notran
jemu gospodarstvu, na drugi 
strani pa si nekatere tvrdke 
monopolnega značaja skušajo 
stalno zagotoviti izdelavo do
nosnih izdelkov in si tako o- 
stvarijo nepravične dohodke.

Sedaj skušajo gospodarstve
niki najti način, kako zagotoviti 
ustanovitev dolgoročnih bruto 
skladov, s katerimi bi bilo mo
goče uresničiti dela za tehnični 
razvoj, ki so v načrtu. Zgodilo 
se je namreč že, da so nekate
ra podjetja mnogo več denarja 
namenila proizvodnim nagra
dam kakor pa rezervnemu 
skladu.

Kljub negativnim činiteljem 
ki so prišli na dan 'ž"’nbvim 
sistemom gospodarjenja, je mo
goče trditi, da je ta sistem 
vendar prestal izkušnjo, vsaj 
glede na dosedanje rezultate. 
Zlasti pa je važno to, da so 
ga ugodno sprejeli delovni ka
dri, saj nudi stvarne možnosti 
za dosego tistega, kar je 
splošnem interesu družbe in 
posameznika.

(Po izvajanjih 
ing. Vladimira Žile)

Jeklarska industrija

jim prinesel le nove izdatke.
(«The Economist») l brt potniškega ladjevja

hodna Nemčija je zainteresira
na za tuje delavce. Plačilna bi
lanca Zahodne Nemčije je po
stala pasivna; tudi trgovinska 
bilanca z večino držav Evrop

ske gospodarske skupnosti iz
kazuje primanjkljaj. Dobrodošla 
bo raziskava glede izvoznih 
kreditov, zlasti v prometu z 
vzhodnimi državami.

Predstavniki Turčije, Grčije, 
Španije in Portugalske, ki so 
tudi članice OECD, so se zavze
mali za nadaljnjo finančno in 
tehnično pomoč. Dejansko pre
jema zdaj finančno pomoč sa
mo Turčija.

SPREJETI SKLEPI 
Na zasedanju je bil sprejet 

predlog o ustanovitvi posebne 
delovne skupine, ki naj prouči 
vprašanje carinskega preferenč
nega sistema, vendar ni bilo 
mogoče v tem pogledu doseči 
sporazum glede same sestave 
te skupine. O tem bo sklepal 
stalni svet OECD. Potrjeno je 
bilo samo načelo, da predstav
lja vprašanje povečanja izvoza 
iz nerazvitih držav najvažnej
ši problem. Zato naj ministri 
OECD temeljito proučijo to 
vprašanje.

Uradno sporočilo ugotavlja, 
da so obeti za gospodarski raz
voj v letu 1966 razmeroma do
bri; sicer se v mnogih deželah 
opaža inflacijska težnja. Treba 
je skrbeti za popolno zaposli
tev in za ustalitev cen. Dobro 
bi bilo uskladiti finančno in 
denarno politiko kakor tudi u- 
rejevanje dohodkov in določa
nje cen. Uskladitev b; bila tu
di potrebna glede vseh gospo
darskih preosnov v državah

Nadalje ugotavlja sporočilo, 
da se kažejo uspehi v Veliki 
Britaniji in ZDA glede zniževa
nja primanjkljaja v plačilni bi
lanci. Deloma je tega primanjk
ljaja kriv zlasti odtok kapitala 
iz ZDA v druge države Tuje 
države so pričele ovirati dotok 
ameriškega kapitala. Članice 
OECD naj pospešujejo varče
vanje in zbiranje vlog. Ministri 
OECD so uvideli, da imata Gr
čija in Turčija opravka s tež
kimi problemi in da je treba 
zato ti dve državi gospodarsko 
podpreti, da bi se gospodarsko 
razvili in dosegli ustaljenost.

s nosebno trto.
Mer.i ie boli kot »Demi-sec« jem, kaj čuti v sebi. 

ugajal norehovčam, nosebno bu. I 
teljčno vino iz sosednje vasi O-J KONEC
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ZA BOŽIČNE NAKUPE; DARILA 
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VEČERNE OBLEKE, SPODNJE PERILO, 

DARILA ZA HIŠO
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Na političnem 
obzorju

Slovenska skupnost
o Morovih izjavah

Slovenska skujviost v Trstu, 
ki je že pred odhodom ministr
skega predsednika Alda Mora 
v Beograd v skupnem pismu s 
Slovensko demokratsko zvezo v 
Gorici izrazila zahteve slovenske 
manjšine v Italiji, je zdaj za
vzela stališče tudi glede rezul
tatov Morovega obiska. Skup
nost izraža svoje zadovoljstvo 
nad rezultati obiska ter pozdrav
lja poglobitev prijateljskih sti
kov med obema državama. Slo
venska skupnost s posebnim 
poudarkom ugotavlja dobro vo
ljo, ki so jo izrazili na obeh 
straneh ob obravnavanju vpra
šanja narodnostnih manjšin. 
Kot pozitivno ocenjuje v urad
nem sporočilu izražanje želje, 
da se obema narodnostnima sku
pinama (v Italiji in Jugoslavi
ji) zajamči ravnanje, ki naj u- 
streza črki in duhu obojestran
skih dogovorov. Z zadovolj
stvom ugotavlja skupnost, da 
se v uradnem sporočilu kakor 
tudi v izjavah ministrskega 
predsednika večkrat izrecno o- 
menja londonska spomenica; v 
smislu izjav predsednika Mora 
naj bi se določila spomenice 
pričela čim prej izvajati. Slo
venska skupnost jemlje na zna
nje izjavo predsednika Mora v 
senatu, da so pravice tistega de
la slovenske narodnostne sku
pine v Italiji, ki ni zaščiten z 
mednarodnimi sporazumi, za
jamčene z ustavo in z zakoni 
italijanske republike. To torej 
velja tudi za Slovence na Gori
škem in v videmski pokrajini, 
ki jih je treba prav tako zašči
titi kakor Slovence na Tržaškem. 
Predsednik Moro je v Beogradu 
sporočil, da je vlada predložila 
rimskemu parlamentu zakonski 
osnutek o uporabi slovenščine 
na sodiščih in da bo od prime
ra do primera dala pobtido za 
zaposlitev Slovencev v javnih u- 
radih. Skupnost rada jemlje na 
znanje to sporočilo glede teh za
dev, ki sta res nujni. Vlada naj 
čimprej s posebno zaščitno za
konodajo uredi celoten položaj 
slovenske narodnostne skupine
v Italiji. Beograjski obisk pred
sednika Mora naj pospeši tudi 
rešitev tega-le vprašanja: Rim
ska vlada je doslej vedno izpod
bijala veljavnost vseh zakonov, 
ki jih je sprejel deželni svet na 
podlagi statuta, kolikor so vse
bovali kakšno odločilo v korist 
slovenske etnične skupine, češ 
da to ne spada v pristojnost de
žele. Odpraviti je treba pravno 
negotovost in nejasnost v tem 
pogledu. To je potrebno tem 
bolj, ker ni rimska vlada — z 
izjemo sakona z dne 19. julija 
1961 — izdala lastnih zakonov 
o manjšinskih zadevah.

ZA MIR V VIETNAMU. V so
boto je bil v večernih urah po 
tržaških ulicah pohod za mir v 
Vietnamu, ki se ga je udeležila 
velika množica Tržačanov kljub 
slabemu vremenu. Sprevod se j e 
razvil z Garibaldijevega trga po 
Ulici Oriani, po Trgu Stare mit
nice, po Carduccijevi in Ghego-
vi ulici ter po Rimski in Rossi
nijevi ulici na Trg sv. Antona, 
kjer je nastopilo več govornikov. 
V Ghegovi ulici so položili ve
nec na balkon stavbe, v kateri 
so nacisti leta 1944 obesili 52 
talcev. Na trgu pred cerkvijo 
sv. Antona Novega sta sprego
vorila dr. Atto Braun, za njim pa 
dr. Licia Chersovani, ki je kriti
zirala ameriško politiko. Po zbo
rovanju je bila sprejeta resolu
cija, ki obsoja bombardiranje 
vietnamskih naselij in uporabo 
plina. Resolucija poziva italijan
sko vlado, naj prekliče svojo 
oporo ameriški politiki in ukre
ne vse potrebno, da bi prišlo do 
pogajanj za sklenitev miru v 
Vietnamu.

Stanovanjska zaščita vroč problem za vlado
Med ministri še ni soglasnosti - Postopoma do odprave zaščite

Vlada pripravlja zakonski o- 
snutek o novi ureditvi stanovanj
ske zaščite. Tako so se v torek 
zbrali v palači Chigi v Rimu 
pristojni ministri Pieraccini, 
Reale in Tremelloni na medmi
nistrskem sestanku, ki mu je 
predsedoval predsednik vlade 
Moro. Rešitve tega vprašanja še 
ni, pač pa bo prišlo do nje pred 
koncem leta, ko zapade rok sta
novanjske zaščite.

Minister Pieraccini je povedal, 
da vlada proučuje ločeno dve 
vprašanji, namreč vprašanje za
časnega podaljšanja sedanjega 
sistema stanovanjske zaščite in 
pa vprašanje splošnega bistve
nega urejanja najemnin. Osnu
tek za odlok o podaljšanju na
jemninske zaščite je že skoro 
sestavljen in ga bodo predložili 
v kratkem ministrskemu svetu.

Ta osnutek predvideva na
slednje glede najemninskih po
godb, sklenjenih pred l. 1947:

a) postopna ukinitev najem
ninske zaščite (sprostitev na
jemnin) v štirih stopnjah, ki bi 
trajale vsaka po eno leto, za
čenši z najemninami stanovanj 
z nižjim številom stanovalcev; v 
prvi stopnji bi bilo tudi števi
lo sproščenih najemnin nižje 
kakor v naslednjih letih. S spro
stitvijo (zvišanjem) prve skupi
ne najemnin bi začeli 1. julija 
1966;

b) možnost, da revnejši stano
valci (npr. taki, ki se preživlja
jo izključno s prejemki od po
kojnine) prosijo za odložitev 
sprostitve (zvišanja) najemnine 
na naslednje leto (torej od prve 
stopnje na drugo, od druge na 
tretjo itd.);

c) znižanje količnikov običaj
nih in dodatnih davkov na 
zgradbe bodisi za lastnike sta
novanj z najemninsko zaporo, 
bodisi za samo dobo zapore.

Glede dogovorjenih najemnin, 
po l. 1947: podaljšanje najem
ninske zaščite za 6 mesecev, to 
je od 1. januarja 1966 do 30. ju
nija 1986, hkrati pa tudi mož
nost ponovnega podaljšanja za 
6 mesecev.

Vendar se ministri še niso 
dokončno sporazumeli glede te
ga in so se odločili za kompro
misno rešitev. Ako bosta vlada 
in posebna komisija, katero je 
poslanska zbornica pooblastila, 
naj prouči predloge raznih par
lamentarnih skupin, uveljavili 
zakonski osnutek o splošni in 
dokončni ureditvi najemnin še 
to leto, namreč najkasneje do 
31. decembra, bodo hkrati odo
brili tudi podaljšanje sedanjega 
sistema najemninske zaščite za 
leto dni, torej od 1. januarja 
1966 do 1. januarja 1967. V na
sprotnem primeru, pa bodo za
ščito podaljšali za 6 mesecev 
(do 30. junija 1966) v pričako
vanju dokončne rešitve proble
ma. Glede novega zakona o na
jemninah so namreč v sami 
vladni koaliciji mnenja deljena; 
kajti eni so za, drugi pa proti 
sprostitvi najemnin.

Stanovanjsko zaščito je torej 
treba deliti v dve vrsti: prva 
zadeva najemninske pogodbe, 
sklenjene pred letom 1947’ 
Splošno je nekaj let zakon do
voljeval letne poviške najemnin 
v teh stanovanjih za 20 odsto 
pozneje samo 10 odsto ter je 
delil hišne prostore na stano
vanjske in na lokale za obrt in 
trgovino. Glede najemnin za 
poklicne pisarne, obrtniške de
lavnice in trgovinske lokale so 
se na primer ministri izrekli za 
sprostitev v določenem roku, ki 
bi slonela na postopnem viša
nju najemnin; to višanje bi v 
predvidenem roku napolnila vr
zel med zaščitenimi najemnina
mi in najemninami na prostem 
trgu. V zvezi s sprostitvijo ho-

godnosti glede najemnin, ako de
te v njih sam lastnik ali nima 
več kakor 5 tujih nameščencev.

Druga vrsta stanovanjske za
ščite zadeva najemnino v no
vejših stavbah, to je na podlagi 
novejših najemninskih pogodb 
ter omejuje povišek na določe
ne odstotke (tako za stanovanja, 
oddana pred 1. januarjem 1960 
za 15 odsto, za stanovanja, od
dana prvič v letu 1960 za 14 od
sto, v letu 1961 za 12 odsto, v 
letu 1962 za 6 odsto; najemni
ne za stanovanja, oddana prvič 
v letu 1963 so bile zaščitene do 
7. septembra 1965, za stanova
nja, oddana prvič, po 7. novem
bru 1963 pa so bile najemnine 
proste).

Z ŽELEZNIŠKA NESREČA 
PRI ZIDANEM MOSTU. V po
nedeljek zjutraj okoli 5.30 je pot
niški vlak, ki je vozil iz Ljub
ljane proti Zidanemu mostu s 
hitrostjo 70 km, tik pred posta
jo zadel v tovorni vlak. V potni
škem vlaku je bilo ubitih 8 lju
di, med njimi strojevodja in 
kurjač. Vzroke nesreče še niso 
dognali, domnevajo pa, da stro
jevodja ni opazil signala ((zapr
to«, ali pa da so odpovedale 
zavore.
C NOVA AMBULANTA V TR
ŽIČU. V ulici Giacich v Tržiču 
so odprli novo ambulanto za
voda IN AS za ponesrečene de
lavce. Odprt bo vsako sredo od 
15. ure dalje. Zdravniška pomoč 
delavcem je brezplačna.
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Za enotno turistično
propagando

Koper, novembra. Nedavni 
posvet o položaju turizma na 
severni istrski obali je pokazal, 
da je bil dosežen letos sicer 
napredek nasproti prejšnjemu 
letu, da pa sezona le ni bite 
povsem zadovoljiva. Medtem ko 
se je pritok tujih turistov po
večal, se je domačih znižal. Tu
di zmogljivosti hotelov so bile 
le malo bolje izkoriščene. O 
vzrokih za tak položaj smo že 
poročali, posvet pa je mimo 
tega ugotovil, da bi bila po
trebna večja propaganda in 
večja vzajemnost gostinsko-turi
stičnih podjetij. Prav ta pod
jetja, ki imajo od turizma glav
ni dobiček, so gluha za potrebe 
skupne propagande. Skupne 
prospekte in podobne publika
cije izdajajo izključno turistič
na društva in zveze iz sredstev 
dotacij s strani občin in repu
blike, ki za večji obseg ne za
dostujejo. Povsod drugod finan
cirajo tako propagando podjet
ja sama, in to bodo morala 
storiti tudi jugoslovanska. Prav 
tako je nezdrav pojav egoistič
nega separatizma podjetij, ki 
iščejo v tujini goste vsaka na 
svojo roko in večkrat celo 
skupnosti na škodo, v sociali
stičnem gospodarstvu bi tega 
ne smelo biti. Tudi to je treba 
odpraviti. Posamezna turistična 
okrožja so enotna, katero je 
treba tudi propagandno enako 
obravnavati. Posvet je sklenil 
sklicati o teh vprašanjih v 
kratkem širši sestanek. R. G.

Kot prejšnja leta, bo tudi to
krat zadobilo mesto vprav praz
ničen videz, saj bodo poleg o- 
bičajnih stojnic z najrazličnej
šim drobnim blagom tudi trgo
vine po mestu kar najbolj bo
gato opremljene. Pripravljajo 
namreč natečaj za naj lepšo iz
ložbo. Z namenom, da se po
trošnikom olajša nakup Miklav
ževih daril, zlasti pa, ker bo v 
Gorico prišlo te dni veliko ljudi 
z okoliških področij, bodo lahko 
trgovine z raznim blagom 
odprte tudi v nedeljah popold
ne od 15. do 19. ure. Prav tako 
bodo lahko na dan tedenske za
pore trgovci po lastni volji imeli 
odprto.
5 ZBOLJŠALI BODO VODO. 
VOD. Občinski odbor v Trstu 
je odobril načrt podjetja ACE- 
GAT za povečanje zmogljivosti 
sedanjega podzemskega vodovo
da. Vodovod se bo v miramar- 
skema drevoredu odcepil na dva 
dela, katerih enega bodo pri
ključili staremu vodovodu v vi
šini Montebella in tako bo do
bavljal vodo neposredno indu
strijskim obratom v Žavljah. 
Stroški za izvedbo celotnega na
črta bodo dosegli 610 milijonov 
lir; od tega bo dežela prispe- 

menda prijavilo odgovornim or- vala 130 milijonov, a Ustanova
------- -- '*---- "liv' f’'- za industrijsko pristanišče 200

milijonov lir.

S NOV BILTEN O DELOVA
NJU DEŽELE. Predvčerajšnjim 
je izšla prva številka novega 
biltena o zakonodajni, gospodar
ski in kulturni dejavnosti v de
želi Furlaniji-Julijski krajini. 
Bilten, ki ga oskrbuje obvešče
valna agencija «Italia», bo iz
hajal vsakih 15 dni. Prva šte
vilka vsebuje jedrnat prikaz in
dustrijske in trgovinske dejav
nosti, finančnega poslovanja 
razvoja prevozništva in prista
niškega prometa, kakor tudi trž
ni pregled s cenami.
C MIKLAVŽEV SEJEM JE ŽE 
NARED. Alegorija slikovitih 
stojnic, natrpanih z najrazlič
nejšim drobnim blagom ob pri
liki miklavževanja se na «akve- 
dotu» ne le ponavlja vsako leto, 
ampak postaja, vsaj za mladi
no, od leta do leta bolj pri
vlačna. Res. da splošno ni no
beno leto posebnih novosti (ra
zen morda v cenah razstavlje
nega blaga), vendar pomeni mi- 
klavžev sejem na Drevoredu XX. 
septembra že tradicijo, zato ga 
pravzaprav vsakdo vendarle rad 
obišče. Zanimivo je, da postaja 
drevored že pretesen za tolik
šno število stojnic malih po
tujočih trgovcev, letos se je

KULTURA IN ŽIVLJENJE
Nastop obnovljenega 

učiteljskega zbora
Med kulturnimi organizacija

mi, ki jih je faši.zem zatrl, je 
bil tudi učiteljski pevski zbor 
bivše Julijske krajine s sede
žem v Trstu. Učitelji, ki so za
radi nemogočih razmer bili pri
siljeni v emigracijo, so leta 
1925 v Ljubljani zbor obnovili. 
Letos praznuje ta zbor 40-letni- 
co svoje ustanovitve oziroma 
obnovitve. Razumljivo, da je ta 
jubilej praznoval tudi v Trstu, 
kjer je najprej začel z delom 
in od koder je bil nasilno pre
gnan. Njegov koncert v Trstu 
je zato zavzel manifestativen 
značaj, posebno ob začetku dru
gega dela, ko so zbor pozdra
vili predstavniki tržaških kul
turnih in stanovskih organiza
cij. Pri tej priliki je predstav
nik zbora podelil diplomo tr
žaški kulturni delavki Tončki 
Čokovi, ki je dolgo vrsto let 
sodelovala v tem zboru

Uvodoma je zbor podal tri 
skladbe iz mednarodne polifon- 
ske zakladnice (Lassus, Certon 
in Bouquet), nato pa prešel na 
slovenske umetne. Najprej dve 
Adamičevi, nato pa nekatere 
pesmi živečih skladateljev. Za
peli so Arničevo, nekoliko v na
rodnem stilu pisano Prepelico, 
Ukmarjevo nežno Ciklame, Si
monitijevo interpretativno pre
cej zahtevno Preproste besede 
in končno švarovo ritmično 
razgibano Elija, le lij. V dru
gem delu pa smo slišali vrsto 
lažjih narodnih in bolj na zu
nanji učinek preračunanih pes
mi. V celoti ni spored predstav
ljal posebnih zanimivosti. Mo
tilo je tudi to, da zbor ni do-

ganom kar nekaj sto malih tr
govcev več, kot pa jih lahko 
sprejme drevored. Vsekakor je 
letos razveščenih na «akvedotu» 
okoli 300 stojnic. Novost pred
stavlja dejstvo, da svojih drob
narij in tudi bolj dragocenega 
blaga ne prikazujejo le domači 
stojničarji in prišleci iz notra
njosti Italije, nego tudi nekaj 
inozemskih.
Z BANČNI USLUŽBENCI BO
DO STAVKALI. Avtonomna zve
za italijanskih bar.čnih uradni
kov (Fafoi) in Italijanska zveza 
nameščencev kreditnih zavodov 
(Fidac — CGIL) sta napovedali 
za torek, 7. t. m., 24-urno vse
državno stavko bančnih name
ščencev. Bančniki zahtevajo

telskih in penzionskih najemnin I med drugim od ustanov Assi- 
pa so mnenja, da jo je treba credito A—!
izvesti takoj. (Obrtniške delav-1 
niče pa tudi trgovinski lokali so 
bili doslej deležni posebnih u-

Minister Pieraccini 
vendar pride v Trst

Kakor znano, bi bil moral do- 
potovati v naše mesto že pre
tekli ponedeljek proračunski 
minister Pieracdini. V Trstu bi 
moral prisostvovati — kakor je 
storil v Benetkah, otvoritvene
mu sestanku komisije za. dežel
no načrtovanje. V resnici mini
stra ni bilo, kar je povzročilo 
v tukajšnjih gospodarskih kro
gih, kakor tudi med prebival
stvom razumljivo negodovanje. 
Včeraj pa je načelnik tiskovne
ga urada pri ministrstvu za pro
račun in načrtovanje, v pismu, 
katerega je poslal odgovornemu 
hredniku dnevnika «11 Piccolo«, 
Naglasil, da minister Pieraccini 
Pride v Trst, ko bo le mogoče. 
S tržaškimi gospodarstveniki bo
Razpravljal o tržaškem gospo
darstvu, in sicer s posebnim 
Pogledom na pereče vprašanje 
ladjedelnic. Tržaško gospodar
stvo je zdaj predmet proučeva
nja posebne medministrske ko
misije, torej pravzaprav vlade.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
NA PROGI JADRAN-ZAH. A- 

FRIKA-JADRAN: Ladja »Bled« 
Je 29. novembra odplula iz A- 
bidjana proti Benetkam, Kopru 
m Reki. »Bočna« je 26. nov. 
zapustila Reko, namenjena pro
ti Pločam in zahodnoafriškim 
lukam. «Bohinj» je 26. nov. od
plula iz Lagosa-Apape proti Ma- 
tadiju. «Bovec» je pristala 30. 
nov. v Dakarju, odkoder je na
daljevala plovbo proti Cona- 
kryju, Monroviji, Takoradiju, 
Temi in Lagosu-Apapi. ((Dubrov
nik« je zapustite 26. nov, Benet

ke, namenjena proti Reki in 
Pločam. »Pohorje« se je zasi
drala 2. decembra v Catanii, 
nakar je nadaljevala plovbo pro
ti Jadranu. «Zelengora» priplu
je 30. dec. v Benetke.

napovedane ladje
JUGOLINIJE

ODHODI IZ TRSTA 
Proga Jadransko morje-Severna 

Evropa■ »Bratstvo« 5. decem
bra, »Rijeka« 14. decembra; 

Proga Jadransko morje-Severna 
Amerika: «Novi Vinodolski«
21. decembra;

Proga Jadransko mor je-Južna 
Amerika: «Kvarner» 10.-12. de
cembra;

Proga Jadransko morje-Ciper 
in Izrael: »Labin« 2.-3. dec. 

Proga Jadransko morje-Perzij- 
ski zaliv: «Uljanik» 15.-30. de
cembra;

in Acri zvišanje letne 
proizvodne nagrade in predčas
no obnovitev delovne pogodbe. 
S ČESTITAMO. Na tržaški u- 
niverzi je promovirala za dok
torico farmacevtike gdč. Adri- 
jana Skok iz Trsta.
Z ZIMSKI URNIK BENCIN
SKIH ČRPALK. Z včerajšnjim 
dnem je začel veljati zimski 
urnik bencinskih črpalk. Te bo
do odslej prenehale obratovati

NASE SOŽALJE
Umrli so: v Trstu 79-letni E- 

mil Čergol, 50-letni Karel Ba- 
buder, 84-letna Marija Černič vd. 
Mohorčič, 83-letna Julija Jurje
vič vd. Škabar, 66-letni Peter 
Družina, 62-letni Angel Pečenko, 
42-letna Ida Lovrenčič por. Zim- 
merman, 67-letni Ivan Kakovič, 
71-letna Antonija Kobec vd. Ste
fančič, 65-letna Marija Škerjanc 
por. Bandelj, 85-letna Ema Spe
tič

Socialni
5^ UTRINKI

NAJBOLJE SO PLAČANI DE
LAVCI ELEKTRIČNE INDU
STRIJE. Italijansko ministr 
stvo za delo je izvršilo zanimi
vo poizvedovanje o gibanju za
poslenosti in prejemkov delav
cev v industriji, povprašanih 
je bilo 50.000 delavcev iz 43 
industrijskih sektorjev. Od ja
nuarja do konca marca letoš
njega leta se je povprečno me
sečno število delavcev, zaposle
nih v industriji znižalo za 
120.000 v primerjavi z istim 
razdobjem 1964. leta. Nazado
vanje so zabeležili zlasti v tek
stilni industriji. Znatno se je 
skrčilo tudi število delovnih ur, 
in sicer spet najbolj v tekstil
ni, pa tudi v kovinsko-mehan- 
ski industriji. Povprečna meseč
na plača delavca v industriji je 
znašala v razdobju januar-marec 
1965 okrog 74.000 lir. Najvišjo 
plačo pa imajo delavci električ
ne industrije, namreč 154.000 lir

SREDSTVA ZA PREPREČI
TEV ZANOSITVE SO NEVAR
NA ZDRAVJU. Ameriška usta 
nova, kateri je vlada poverila 
nalogo, da nadzoruje živila in 
zdravila v prodaji je pozvala v 
imenu vlade vse izdelovalce 
pripomočkov proti zanositvi, ki 
se jemljejo po ustni poti, naj 
obvestijo zdravnike o nevarno
sti hudih obolenj, katere lahko 
povzročajo ta zdravila. Več oku
listov je namreč izjavilo, da so 
pri 61 ženskah, ki so zaužile 
omenjeno zdravilo, ugotovili po
jav očesnih moteni in drugih 
bolezenskih znakov. Celo smr
ten primer so zabeležili.

Nov sedež kmečko-obrlniške posojilnice
Na križišču med Narodno uli-1 sič z Opčin. Domači denarni 

co in Bazoviško cesto na Opči- zavod lepo napreduje in bi lah- 
nah gradi Kmečko-obrtniška po-1 k0 zgradil še večjo stavbo, to-

da po nasvetih nadzorne obla-sojilnica svoj sedež. Vodstvo 
«Marijanišča« ji je prodalo v 
ta namen parcelo s površino 
1100 kvadratnih metrov. Slabo 
vreme je v zadnjem času sicer 
precej oviralo delo, vendar ra
čuna upravni svet posojilnice, 
da se bo ta v svoje nove pro-

ob 20. uri, torej pol ure prej, store lahko vselila prihodnjo
nego doslej. 
w SLOVENSKI DIJAKI NA
GRAJENI. Cassa di Risparmio 
je nakazala 2,8 milijona lir za 
študijske nagrade dijakom ita
lijanskih in slovenskih srednjih 
šol. Od 218 dijakov, kolikor se 
jih je udeležilo natečaja za pre
jem nagrad, so bili nagrajeni 
naslednji dijaki slovenskih šol: 
Marija Novella Benedetti (uči
teljišče v Trstu). Klavdij Braini 
(trg. tehnični zavod), Tanja 
Prinčič (klasični licej), Renato 
Štoka (srednja šola v Rojanu), 
Julijana Žezel jak, Ada Markon 
in Ivan Placer (srednja šola 
pri Sv. Ivanu).
C V GORICI BO MED AN
DREJEVIM SEJMOM PESTRO. 
V Gorici bo od jutri do 12. t. m. 
tradicionalni Andrejev sejem.

jesen. Temelji so bili že postav
ljeni; pravzaprav so že dozidani 
podzemeljski prostori Načrto
valci so te prostore določili za 
bodoče «sejfe», v katerih bodo 
denar in v varstvo izročeni 
predmeti vsekakor dobro zava
rovani pred tatvino. V pritličju 
bodo uradni prostori, velika 
dvorana, iz katere bo javnost i- 
mela pristop do okenc, izza ka
terih bodo uradovali nameščen
ci. Poleg tega bo sejna dvo
rana; sami uradniški prostor; 
zavzemajo štiri sobe. V drugem 
nadstropju bosta dve manjši 
stanovanji (po tri sobe z vse
mi pritiklinami).

Načrt za novo stavbo, ki bo 
stala okoli 40 milijonov lir, 
je napravil inž. Milan Sosič, iz
vaja pa ga podjetje inž. J. So-

K O MER CIA LIS TA

dr. MARIO BRADELJ
in

dr. DRAGO GANTAR

specializirana v davčnih in fiskalnih vprašanjih ter 
v administraciji in knjigovodstvu družb, obveščala, 
da sla odprla skupno pisarno v Trstu, Gdlleria Fenice 2

sti, to je emisijskega zavoda 
Banca dTtalia, ki nadzira delo 
vseh bančnih in drugih denar
nih zavodov v Italiji, se je vod
stvo posojilnice omejilo na 
skromnejšo stavbo.

V Rimu posluje Vsedržavna 
ustanova kmečkih posojilnic 
(Ente Nazionale Casse Rurali) 
kot neodvisna organizacija, ki 
ima namen pospeševati razvoj 
kmečko-obrtnih posojilnic in 
hranilnic v državi. Te lahko ku
pijo delnice (deleže) tega za
voda, ki v primeru potrebe lah
ko zaščiti njihove koristi. V 
ustanovi je včlanjenih 683 kmeč
kih posojilnic, med temi tudi 
openska posojilnica, ki je med 
njimi po svojih vlogah na 126 
mestu.

sledno izvedel v časopisih na
povedanega programa.

Pri nekaterih pesmih se je 
odlično uveljavila solistka Bre
da Bajec. Njen čudovito mehki 
in lepo barvani sopran je od
ločilno pripomogel k lepemu 
uspehu Adamičeve Zapuščene, 
Siminitijeve Preproste besede, 
ruske narodne Zakaj sem te 
spoznaia ter v duetu z barito
nistom Vladom Koširjem Simo
nitijeve podoknice.

Zbor je, vzorno disciplinira
no in verno sledil svojemu di
rigentu Marku Munihu. Zboro
vodja je interpretiral ves pro
gram zelo smiselno ter brez 
iskanja zunanjih učinkov poce
ni. Le pri nekaterih živahnej
ših bi si bili želeli nekoliko 
več ritmične ostrine, kot na pr. 
Švarovi Elija, le lij. Na račun 
ne prav idealne akustike dvo
rane gre verjetno dejstvo, da 
ponekod posamezne glasovne 
skupine niso pokazale vzorne 
zlitosti.

Poln avditorij je hvaležno 
sprejemal posamezne točke spo
reda ter izrazil še prav poseb
no priznanje dvem navzočim 
skladateljem Blažu Arniču in 
dr. Danilu Švari.

Koncert
simfoničnega orkestra 
Akademije za glasbo

I Kulturnem domu je sim
fonični orkester Akademije za 
glasbo iz Ljubljane pretekli pe
tek priredil koncert. Vsakomur, 
ki je zamudil to prelepo pri
ložnost, je lahko žal, da je pri
šel ob tako izreden umetniški 
užitek, kakršnega so nudili ljub
ljanski gostje. Redkokdaj nam 
je dana prilika, da prisluhnemo 
tako visoki umetnosti tako od
ličnega orkestra z izbranim 
sporedom znamenitih del iz 
svetovne glasbene literature.

Pod preizkušeno taktirko 
mojstra prof. Uroša Prevorška 
je izvajal orkester Slavka O 
s terca »Religioso« iz njegove 
suite, ki je napisana za sam 
godalni orkester. Ta skladba 
je zapustila v poslušalcih vtis 
speva mogočnih orgel, tako ve
ličastno so zvenela godala! Za 
tem so izvajali Dvoržakovo sim
fonijo op. 88, ki spada med 
njegova najpomembnejša sim
fonična dela. Iz nje se odraža 
glasbeni navdih in utrip polno
krvnega muzika v neizčrpnem 
vrelcu pristnega češkega občut
ja. Plemenita zvočnost je po
sebna odlika tega orkestra. Do 
pičice natanko izdelana tvorba 
kaže mojstra dirigenta, ki ima 
pred seboj dovršene instrumen
taliste, kakršnih je težko najti 
v najboljših orkestrih.

Kot solist je nastopil mladi, 
nadarjeni violinist Tomaž Lo
renz, kateremu so prirojene vse 
vrline in lastnosti velikega u- 
metnika. Izvajal je silno težavni 
Prokofijev koncert op. 63 z ne
verjetno lahkotnostjo in žel ve- 
lih uspeh.

V Rossinijevi overturi Vili
jem Tell je pokazal orkester, 
da sodi med najodličnejše te 
vrste, škoda je le, da je bil ta 
izreden koncert tako slabo obi
skan. S tem si je naša kulturna 
javnost dala bolj slabo oceno.

K. S.

«Slovenci in Hrvatje v Iialiji»
Pravijo, da je treba pri iz

dajanju neke knjige premagati 
toliko težav, da bi lahko o teh 
napisali drugo knjigo. Dr. L. Čer
melj je v svojem predavanju 
v Slovenskem klubu pod naslo
vom «Ob moji knjigi« opisal, 
kako si je svojo knjigo »Slo
venci in Hrvatje pod Italijo« 
zamislil, kako je nastala in kak
šen učinek je imel ta opis tr
pljenja Slovencev in Hrvatov 
v Italiji za časa fašizma na 
domačo in mednarodno javnost

Knjiga je leta 1936. (s sode
lovanjem Manjšinskega inštitu
ta v Ljubljani) izšla v angle
ščini pod naslovom »Life and 
Death Struggle of a National 
Minority — The Yugoslavs in 
Italy» (Boj narodne manjšine 
na življenje in smrt). Dve leti 
nato je izšel francoski prevod. 
Prvotno je knjiga bila torej 
namenjena mednarodni javno
sti, ki naj bi jo opozorila na 
brezupni položaj Slovencev in 
Hrvatov v Italiji, pa tudi na 
njihov nezlomljiv odpor proti 
krivici in fašizmu sploh. Po 
vojni (leta 1945) sta bili angle
ška in francoska izdaja pona
tisnjena v času, ko se je po 
zmagi nad nacifašizmom na pa
riški mirovni konferenci krojila

usoda Slovencem in Hrvatom 1 
v Primorju.

Pisec je prvotno knjigo (v 
angleščini) po drugi svetovni I 
vojni dopolnil in v njej zajel 
tudi procese fašističnega tribu
nala med vojno ter jo izdal 
(v založbi Slovenska Matica v 
Ljubljani) pod naslovom: Slo
venci in Hrvatje v Italiji med 
obema vojnama». Tudi jugoslo
vanska javnost, posebno mla
dina, naj bi se seznanila z ju
naškim odporom našega ljud
stva pod fašistično Italijo. (Od 
42 smrtnih obsodb, ki jih je iz
rekel fašistični tribunal — ta 
podatek smo našli v čermeljevi 
knjigi — gre nič manj kakor 
33 na Slovence in Hrvate).

Poslušalci, ki so se zbrali v 
res lepem številu, so toplo spre
jeli predavatelja, ki je sam Tr
žačan ter je na lastni koži do
življal britko usodo našega ljud
stva za časa fašizma, ter so 
pozorno sledili njegovim izva
janjem. L. B.

Druga številka «Galeba»
Izšla je druga številka mladin

ske revije »Galeb«. Naslovna 
stran revije je letos povsem dru
gačna, saj jo je slikar A. Černi
goj izdelal v duhu praznovanja 
20. obletnice ustanovitve revije. 
Zunanja in notranja oprema je 
pestra in lična. Ilustracije so 
pripravili v vrstnem redu B. 
Kos, L. Koporc, št. Potočnik, 
dr. R. Hlavaty, KI. Palčič in Ks. 
Prunk. Vsebina je za osnovno
šolske otroke, katerim je revija 
namenjena, gotovo zelo zanimi
va, saj priobčuje revija poljud
ne spise, dalje krajše pripovedi, 
poezije, kulturne in športne no
vice, zgodovinske zanimivosti 
itd., slednjič pa še uganke in 
prispevke raznih otrok. V zad
nji številki smo opazili tudi po
ročilo o poteku letošnjega Slo
venskega športnega tedna, ki ga 
je organiziralo ŠZ BOR. — Glav
ni urednik »Galeba« je Milan Je
reb, izadajatelj in odgovorni u- 
rednik pa Ivan Grbec.

Občni zbor sindikata 
slovenske šole

V nedeljo, 12. decembra, bo 
ob 9. uri v mali dvorani Kul
turnega doma redni letni občni 
zbor Sindikata slovenske šole v 
Trstu. Na dnevnem redu bodo 
poročila tajništva, referentov, 
blagajnika, nadzornega odbora 
in razsodišča ter volitev novega 
odbora.

Vsi, ki žele predložiti kak 
predlog, naj ga pismeno pred- 
lože odboru Sindikata sloven
ske šole v Ul. F. Filzi 8/1. do 10. 
decembra. Vabljeni tudi nečlani!

Sovjetski pisatelj na svobodi
Kakor poročajo iz Moskve, je 

bil pesnik Josif Brodski, ki je 
bil obsojen lani na 5 let prisil
nega dela zaradi »parasitizma«, 
izpuščen in se je lahko vrnil v 
Leningrad. Brodski je bil obso
jen, ker je svoje sestavke, ki so 
bili naperjeni proti politiki 
Kremlja, tajno pošiljal v ino
zemstvo.

Veleblagovnica

GIO V A NNI
TRST
Via Ghega 6 - blizu postaje 
Via Imbriani 12

Dežni plašči, vetrni jopiči, bunde, ženska in moška 
modna konfekcija - vse po najnižjih cenah v Trstu!

SUPER RIFLE
najbolj prodane kavbojke na svetu!

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

Kulturni dom

V nedeljo, 5. decembra ob 16. uri

SAŠA ŠKUFCA (po Grimmu)
J A H K O IN METKA 
otroška spevoigra v 3 dejanjih

Rezervacija vstopnic za vse 
predstave na tel. 734-265 vsak 
dan od 11. do 14. ure. Prodaja 
vstopnic eno uro pred pričet
kom, predstave pri blagajni Kul
turnega doma.

Prosimo cen. občinstvo, da 
dvigne rezervirane vstopnice 
vsaj petnajst minut pred pri
četkom predstave.

KERZE
TRST
Trg. S. Giovanni, 1 
Tel. 35-019

peči na kerozen, 
plin, tekoči plin 
in elektriko 
pralni stroji 
hišne in kuhinj
ske pritikline

F. & M. Pahor
Moška in ženska oblačila 

ter konfekcija
TRST . Via Imbriani, 9 - Viale Miramare, 183

Telefon 41-604

PRENOVLJENI
Hotel POŠTA

TRST — Trg Oberdan 1 — Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

Grand Hotel 
Toplfce-Bled
Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno tempera
turo 23 stop. C. Izleti s koči
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave tn razvedrila Pr
vovrstna domača in medna
rodna kuhinja, odlična vina

OBIŠČITE

Park - Hotel»- Gorica
V Novi Gorici Tel. 21-462, 21-442

Hotel B kategorije z vsemi signal
nimi napravami — 74 ležišč — Ve
lika restavracija s kvalitetno ku
hinjo — Specialiteta mesa na žaru, 
soške postrvi — Kavama — Lepo 
urejen vrt s plesom vsak večer, razen ob ponedeljkih — Na izbiro 
so domača kvalitetna vina — solidna postrežba.
Priporočamo gostilni »Pri hrastu* in .Zvezda

R IJ E K A . Jugoslavija
Jadrolinija je letos uvedla novo progo iz Trsta In Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Fort Said. 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju — 
m/l »DALMACIJA« in »ISTRA«. — Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji »V. Bortoluzzi«, piazza Duca 

degli Abruzzi, 1, Trst.

’ ~ ~ ~ ’ -L. v •
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Na italijanskem žitnem trgu 
je položaj zelo umirjen. Kupči
je z mehko in trdo pšenico, ka
kor tudi s koruzo, so zmerne in 
cene so ustaljene. Dobro se pro
daja riž po cenah, ki težijo 
navzgor. Zelenjavni trg je oži
vel, ker je zaradi boljšega vre
mena spet dobro založen z ze
lenjavo. Zaradi velike razpolož
ljivosti so pomaranče poceni. 
Kupčije z maslom in sirom so 
čvrste zaradi velikega zanima
nja. Povpraševanje po klavnih 
teletih je tako veliko, da so se 
cene precej dvignile; za drugo 
klavno živino pa prevladuje po
nudba. Goveja živina za rejo se 
slabo prodaja, razen krav mle
karic. Tudi trg s prašiči za rejo 
je ugoden. Cene oljčnemu olju 
letošnjega pridelka so čvrste, 
čvrste so tudi kupčije z vinom, 
ker se je povpraševanje po 
njem zelo povečalo ■

KAVA
TRST. Cene veljajo za kg oca

rinjene kave. Brazilska kava: 
Pernambuco 3, 17/19 1360, San
tos Fancy 18 1470: srednjeame
riška kava: Ekvador extra sup. 
1380, Haiti naravna XXX 1430, 
Kostarika 1540; arabska in afri
ška kava: Gimma 1400, Moka 
Hodeidak št. 1 1430; indonezij
ska in malajska kava: AP/1 
1230, AP special 1260, Rob EK/1 
3-5 odsto 1220, Rob EK/3 10-12 
odsto 1210 lir za kg.

LES
TRST. Cene veljal 3 za av

strijski rezani les, neocarinjen, 
dostavljen na mejo. Jelov les: 
MI širok 33—35.000, 0-III 29 
tisoč, 0-IV 28.000, III 27.000, IV 
21.000, tramovi «po običaju

les: I-n 38.500—40.500, I-H-III 
28—29.500, III 20.000; borov 
les: I-II 31—33.000, I-II-III 25 
do 26.000, HI 18—20.000 lir za 
kub. meter.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Suh česen 120—200, 

rdeča pesa 75—125, karčofi 50 
do 85, korenje 36—72, cvetača 
42/72, kapus 50/70, čebula 42 
do 60, olupljene čebulice 100 do 
200, dišeča zelišča 150—300, fi
žol v stročju 240—300, cikorija 
50—88. solata endivija 75—150, 
rdeč radič 225—312, melanca- 
ne 36—84, krompir Bintje 60 
do 65. paprika 144—180, para
dižniki 48—96 .peteršilj 75 do 
150, repa 42—60, zelena 48—84, 
špinača 75—125, bučice 156 do 
216; banane 275—328, navaden 
kostanj 80—120, maroni 180 do 
300, kaki 36—120, jabolka de- 
licious 96—156, hruške 156 do 
204, belo grozi j e 144—264, po
maranče 156—216, limone 120 
do 156, mandarine 192—246 lir 
za kg.

ŽITARICE
LODI. Fina mehka domača 

pšenica 6900—7200, dobra mer- 
kantile 6750—6950, fina doma
ča koruza 6100—6200, navadna 
koruza 4250—4300, uvožena ko
ruza 4500—4575, Plata 5025 do 
8500—9800, Vialone 9600 do 
10.300, Maratelli 8500—9300; o- 
luščen riž Arborio 18.700 do 
19.100, Vialone 19.900—20.800, 
žen ječmen 4925—5000. domač 
oves 4700—5400, uvožen 4750 do 
4850, domača rž 6000—6100; 
pšenična moka tipa «00» 10.300 
do 11.800. tipa «0» 9800—9900, 
tipa «1» 9300—9400, koruzna 
moka 6300—6500 lir za stot.

MLEČNI IZDELKI
LODI. Uvoženo maslo 900 do

Trst» 14.500—15.500; macesnov 915, emilijsko maslo 880—890,

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 16.11.65 23.11.65 30.11.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) 163 5/a 164,— 161 3/a
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • fc 116 3/s 115 3/a 118 3/a

NEVV YORK 15.11.65 22.11.65 29.11.65
Baker (stot. dol. za funt) . , , P t 63,50 61,— 63,—
Cin (stot. dol. za funt) . . . . • • 179,50 176,— 180,25
Svinec (stot. dol. za funt) . , ■, P • 16,— 16,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) . . . • • 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . a • * 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . . • fc 77,75 77,75 77,75
Antimon (stot dol. za funt) . . t fc 44,- 44,— 44,—
Lito železo (stot. dol. za funt) . . . 63.50 63,50 63,50
živo srebro (dol. za steki. 76 funtov) 540-550 540-550 545-555
Bombaž (stot. dol. za funt) . 31,65 31,60 31,60
Volna (stot. dol. za funt) 171,— 172,50 175,—
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) . 43,37 43,37 43,37
Kakao (stot. dol. za funt) . . 17 V, 18,05 19,—
Sladkor (stot. dol. za funt) . . • . 1,72 1,85 1,95

LONDON 16.11.65 23.11.65 30.11.65
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 455,- 425,— 450,—
Cin (funt šter. za d. tono) . . 1397 Vz 1375,- 1.432 V2
Cink (funt šter za d. tono) . , 108 lA 107 Vz 107 Va
Svinec (funt šter za d. tono) . fc fc 107 3A 104 3A 107 Vz
Kavčuk (penijev za funt) . . . fc fc 20 Vz 20 ‘A 20 3/„

SANTOS
Kava «Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 5850,— 5800,- 5.700,—

Pretekli teden so na medna
rodnih borznih trgih s surovi
nami zabeležili podražitev cina, 
svinca, cinka, volne, kavčuka, 
kakava in sladkorja ter poceni
tev bakra, bombaža, kave in 
pšenice. Tečaj aluminija, litega 
železa, živega srebra, jute in 
koruze se ni bistveno spremenil.

KOVINE
Cena bakra se je v Londonu 

spet znižala. V minulem okto
bru so na vsem svetu proizvedli 
345.864 ton rafiniranega bakra 
proti 331.906 ton v letošnjem 
septembru in 341.126 ton v lan
skem oktobru. Konec oktobra 
je bilo v svetovnih zalogah 
363.136 ton bakra ali 16.308 ton 
manj kot v septembru, toda 
22.010 ton več kakor ob istem 
času preteklega leta. Najvažnej
ši ameriški proizvajalci so pre
klicali svojo nedavno podraži
tev bakra za 2 stotinki dolarja 
pri funtu. Rudarske stavke v 
Čilu, ki trajajo že več kot me
sec dni, so hudo prizadele med
narodno trgovino z bakrom. Po
misliti je treba samo, da se je 
svetovna proizvodnja zaradi 
njih skrčila že za okrog 40.000 
ton Čilski baker doteka v glav
nem v Združene ameriške drža
ve; ameriška vlada je sklenila 
zmanjšati na 30.000 ton količi
no bakrovih odpadkov, ki naj 
bi jo izvozili iz ZDA v prihod
njem letu (letos bi morali iz-

VALUTE V MILANU
23.11.65 30.11.65

Amer. dolar 
Kanad. dolar 
Nem. marka 
Francoski fr. 
Švicarski fr. 
Avstrijski šil.

623,—
572,—
155,80
127,25
144,30

24,10

623,—
572,—
155,85
127,32
144,50
24,10

Avstral. f.(Rim) 1.385,501.386,25
Egipt, funt - 
Funt št. pap. 
Funt št. zlat 
Napoleon 
Zlato (gram)

739,— 739,— 
1.746,50 1.748,50 
6.250,— 6.250,— 
5.900,— 6.900,— 

716,— 716,—
Dinar (100) TRST 

drobni 41-43 debeli 41-43
BANKOVCI V CURIHU

30. novembra 1965
ZDA (1 dolar) 4,313A
Anglija (lfunt št.) 12,113A
Francija (100 n. fr.) 88,16
Italija (100 lir) 0,6920
Avstrija (100 šil.) 16,73
Nemčija (100 DM) 108,06
Belgija (100 b. fr.) 8,61
Švedska (100 kr.) 83,55
Nizozemska (100 gold.) 119,95
Španija (100 pezet) 7,24
Argentina (100 pezo v) 2,20
Egipt (1 eg. funt) 5,30
Jugoslavija (100 din) 0,34

voziti 84.000 ton). Tečaj cina 
se je dvignil na vseh kovinskih 
borzah. Od januarja do konca 
avgusta tega leta se je svetov
na proizvodnja te kovine po
vzpela za 2 odsto. v primeri z 
ustreznim razdobjem lanskega 
leta; svetovna potrošnja cina 
se bliža ravnovesju, vendar je 
še vedno nekoliko višja od pro
izvodnje. Tudi cink se je neko
liko podražil. Britanske zaloge 
te kovine so se zmanjšale v zad
njem času za 350 ton na 2.875 
ton.

ŽIVILA
Tečaj kakava je napredoval 

tako na londonskem kot na 
newyorškem živilskem trgu. Ga
na je od začetka sezone do da
nes izvozila za 40 odsto manj 
surovega kakava kakor v istem 
razdobju lanskega leta. Po več 
tednih se je podražil tudi slad
kor, in sicer tako v Londonu 
kakor v New Yorku. Po cenit
vah ameriškega kmetijskega mi
nistrstva bo dosegel svetovni 
pridelek sladkorja v sezoni 1965- 
66 okoli 70 milijonov ton, to je 
2 milijona ton manj kot v se
zoni 1964-65, a 10 milijonov ton 
več kakor v sezoni 1963-64. Ka
va se je na vseh trgih rahlo 
pocenila. Na sedežu londonske 
sekcije Mednarodne organizaci
je za kavo (ICO) so predsednik 
Mednarodne banke za gradnjo 
in razvoj, vice direktor organi
zacije za prehrano FAO in glav
ni ravnatelj organizacije ICO 
podpisali sporazum, v okviru 
katerega so se dežele pridelo
valke kave obvezale, da bodo 
proučile vse možnosti za za
ustavitev nadprodukcije

ŽITARICE
Na čikaškem trgu z žitarica

mi se je pšenica občutno poce
nila. Mednarodni svet za pše
nico, ki se te dni sestane v 
Londonu, meni, da za zdaj ne bo 
mogoče nadoknaditi pomanjka 
nja pšenice na svetovnem trgu. 
Strokovnjaki predvidevajo, da 
bo znašal pšenični pridelek v 
sezoni 1965-66 blizu 237 milijo
nov ton ali 11 milijonov manj 
kot v sezoni 1964-65. Tečaj ko
ruze se v bistvu ni premaknil.

VLAKNA
Na avstralskih dražbah volne 

je bilo tudi pretekli teden, kot 
običajno, zelo živahno. Vsega so 
postavili na dražbe 135.000 bal 
vone. Cene se v primeri s prejš
njim tednom v glavnem niso 
spremenile, le surova «cross 
breds« se je nekoliko pocenila. 
Sklenjenih je bilo mnogo kup
čij, tako da so pravzaprav raz
prodali vso volno, ki je bila na 
razpolago. Največ so je nabavi
li Japonci in Evropejci, poleg 
seveda domačinov.

do 830; sir grana proizv. 1964 
1420—1520, proizv. 1965 1250 do 
1280, sir grana iz Padske nižine 
proizv. 1964 1370—1410, proizv. 
1964-65 1290—1320, proizv. 1965 
1210—1240, sir grana svež (od 
1 do 30 dni) 1000—1020, provo- 
lone svež 860—880. uležan 900 
uležan 690—700, crescenza svež 
520—550, uležan 590—610, gor
gonzola svež 590—610, uležan 
700—780, taleggio svež 550 do 
570, uležan 650—710 lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Klavna živina: 

krave I. 310—340 (lir za kg ži
ve teže), II. 190—220, junci I. 
400—440, II. 330—350, biki I. 
390—430, H. 310—340, teleta 50 
do 70 kg težka 650—750, 70-90 
kg 600—620, čez 90 kg težka 
odstavljena teleta 50-70 kg tež
ka 800—900, 70-110 kg težka 700 
do 750, junice 95—100.000 lir 
glava, krave mlekarice 220 do 
280.000, navadne krave 180 do 
220.000 lir za glavo; prašiči: de
beli prašiči 120-145 kg težki 425, 
145-160 kg 425, 160-180 kg 421, 
neodstavljeni prašiči 530, suhi 
prašiči 450—490 lir za kg.

krma

MANTOVA. Seno majskega 
reza 3000—3100, II. reza 3000 
slama 1100—1150, sestavljena 
krma za krave mlekarice 6100 
do 6600, za prašiče 6400—6700, 
koruzne krmne pogače 5800 do 
5900, pogače iz pese 5000—5200, 
koncentrirana krma za govejo 
živino 6600—6900, za prašiče 
9200—9500 lir za stot.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 330 

do 400, zaklane kokoši 500—700, 
zaklane pegatke 1000—1200, u- 
vožene zmrznjene pegatke 800 
do 900 .zaklani golobi 1400 do 
1600, zaklane domače pure 600 
do 1100, uvožene 450—500. do
mači zaklani purani 600—1000, 
uvoženi 450—700, žive domače 
gosi 400—550, zaklane 600 do 
800, uvožene gosi 400—430, za
klane domače race 570—620, za 
klani domači zajci s kožo 650 
do 750, brez kože 700—840, u- 
voženi zajci 600—700 lir za kg. 
Sveža domača jajca 38—40, u- 
vožena jajca 33—34 lir za jajce.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko 

vino 9-10 stop. 750—800, Barbe
ra 11-12 stop. 800—900, Oltrepo 
pavese 9-10 stop. 750—800, man- 
tovansko rdeče 9-10 stop. 720 
do 760, Valpolicella 10-11 stop. 
850—800, Bardolino 10-11 stop. 
830—880. Soave 10-11 stop. 820 
do 870, Raboso 10 stop. 1000 do 
1100, Merlot 10-11 stop. 850 do 
930, Reggiano 9-10 stop. 780 do 
820^ modensko vino 9-10 stop. 
780—820, belo vino iz Romagne 
9-10 stop. 700—730, rdeče 9-10 
stop. 720—750, toskanski Chian- 
ti 12-13 stop. 480—550 (lir za 
steklenico) .navadna toskanska 
vina 9-10 stop. 730—760, Areti- 
no belo 9-10 stop. 720—750, be
lo vino iz Mark 10-11 stop. 720 
do 750, rdeče 10-11 stop. 730 do 
760, belo vino iz Sardinije 12 
stop. 700—720, rdeče 13-14 stop. 
750—800 lir za stop/stot.

OLJE
IMPERIA. Oljčno olje extra 

740—780 lir za ka fino oljčno 
olje 660—675, «Iampante» 630 
do 635, retificirano 525—535 lir 
za kg. Olje iz zemeljskih leš
nikov 35.900—36.000 lir za stot, 
iz soje 30—30.100, iz koruze 29 
tisoč 200 do 29.300. olje iz ko
kosa 29.600—30.300 lir za stot.

Položaj kmetijstva na Koprskem
Tudi tam beg z dežele - Za mehanizacijo 
z uvozom kmetijskih strojev iz Italije

KOPER, novembra — Kakor 
drugod, tako je povzročilo od
seljevanje mladine s kmetov 
v mesta ali vsaj v ne kmečke 
poklice tudi na Koprskem ve
like spremembe v sestavi prebi
valstva, le da ima tod za po
sledico tudi zelo škodljivo na
zadovanje kmetijstva samega. 
V tem je to obalno ozemlje na 
mnogo slabšem kakor ostala v 
republiki Sloveniji ali celo dru
god po Jugoslaviji.

V treh obalnih občinah, kopr
ski, izolski in piranski, je med 
53.891 prebivalci le 11.601 kme
tovalcev ali 21,5 odstotkov, ne- 
kmetovalcev pa skupno 42.290 
ali 78,5 odstotka. Po občinah 
razdeljeno je stanje takole: 
koprska 32.812 prebivalcev, 9.383 
kmetov (29 odstotkov), nekme
tov 22.813 (71 odstotkov); v pi
ranski občini 12.308 prebivalcev, 
1.570 kmetov (12.7 odstotkov), 
nekmetov 10.738 (87.3 odstotka), 
v izolski občini 9.385 prebival
cev, kmetov 885 (9.5 odstotkov), 
nekmetov 8.500 (90,5 odstotka). 
Od 34.410 hektarov obdelovalne 
zemlje je pripada družbenemu 
sektorju 4.249 ha (15,6 odstot
ka), zasebnemu pa 30.227 ha 
(84,4 odstotka).

Med kmečkim prebivalstvom 
pa je aktivnih oseb samo 5.947; 
v koprski občini 4.847, v piran
ski 520, v izolski 389 Na 3.070 
domačinstev odpade povprečno 
le 3,5 oseb in od tega na aktiv
ne samo 1.5. Razen tega je ne
ugodna tudi starostna struktu
ra. Otrok do 15 let je med 
kmečkim prebivalstvom v vseh 
treh občinah 2.384, od 15 do 30 
let 2.021, od 30 do 50 let 2.723, 
od 50 do 60 let 2.199. od 60 let 
dalje 2.504.

Ob takem položaju ostaja več 
površin nezadostno ali celi) 
sploh neizkoriščenih, in to ne 
samo v zasebnem, marveč tudi 
v družbenem sektorju, ker pri
manjkuje investicijskih sred
stev in delovne sile na zemlji
ščih kmetijskih zadrug. Posledi
ca je, da je v zadnjih letih na
rasla proizvodnja samo v druž
benem sektorju, razen nekate
rih kultur v zasebnem pa je 
padla pri vseh kulturah razen 
v vinogradništvu. V koprski ob
čini. za katero so edino na raz
polago podrobni podatki, so pri
delali lani vsega v družbenem 
sektorju 78.847 stotov, v zaseb
nem 411.389 stotov. Največje na
zadovanje pridelka je pri vrtni
nah, zlasti krompirju, medtem 
ko je pridelek grozdja in vina 
večji, celo v zasebnem sektorju. 
Skupno je bila v obeh za 29.145 
stotov grozdja leta 1964 več kot 
leta 1961.

Pri domačih živalih se stanje 
v zadnjih desetih letih ni bist
veno spremenilo, razen pri ov
cah, katerih je v vseh treh ob
činah le še 350, in pri konijh 
ter mezgih, katerih je 803.

manj. Neznatno se je povečalo 
število perutnine in prašičev.

Da bi se odseljevanje s kme
tij zaustavilo in položaj izbolj
šal, so tri občine v zvezi z osta
limi istrskimi pričele akcijo za 
uvoz lažje kmetijske mehaniza
cije iz Italije, ker je Jugoslavi
ja ne izdeluje, in za dodeljeva
nje kreditov za nakupe zaseb
nim kmetom. Vsaj del kreditov 
v lirah bi mogli kriti ob pove
čanem pridelku z izvozom v 
Italijo. R. G.

Obvezna prijava 
pridelanega vina

Županstvo devinsko-nabrežin- 
ske občine sporoča glede na 
najnovejše zakonske predpise 
naslednje:

Kdor posamič ali v povezavi 
predeluje v mošt ali v vino 
grozdje, ki ga je sam pradelal 
ali kupil, kakor tudi vsi vino
gradniki, trgovci ali industricij, 
ki so kupili grozdje, so dolžni 
vložiti

DO 10. DECEMBRA 1965 
pri trošarinskem uradu prijavo 
o pridelku.

V istem roku mora vsakdo, 
ki ima vinske pridelke iz let 
1964-65 kakor tudi iz prejšnjih 
let, predložiti istemu trošarin- 
skemu uradu prijavo zalog, ki 
jih ima opolnoči 30. novembra 
1965.

Obe prijavi morata vsebovati 
vse podatke, ki jih zahtevata 
posebna OBRAZCA A) in B), 
in morata biti sestavljeni v 
treh izvodih.

Opozarjam, da ne bo mogel 
trošarinski urad po preteku ro
ka od 10. decembra 1965 — V 
NOBENEM PRIMERU — izda
ti spremne potrdilnice tistim, 
ki niso izpolnili dolžnosti glede 
prijave, niti izdati potrdilnice 
za količine, ki bi presegle pri
javljene.

KDOR NE BO IZPOLNIL 
dolžnosti, ki so zgoraj navede
ne, bo poleg tega kaznovan — 
v skladu s čl. 83 D.P.R. št. 162 
z dne 12.2 1985, z globo od 
100.000 do 1.000.000 lir in bo 
sodba objavljena v dveh dnev
nikih.

URADNE URE TROŠARIN- 
SKEGA URADA:

Občina DEVIN - NABREŽINA: 
vsak dan od 8. do 13. ure 
Občina ZGONIK: v torek in pe
tek od 9. do 12. ure

Občina REPENTABOR: v po
nedeljek in četrtek el 9. do 12. 
ure.

Letos v Italiji 
65 mil. hi vina

Po naj novejših, sicer le za
časnih podatkih osrednjega sta
tističnega zavoda v Rimu so le
tos pridelali v vsej Italiji pri
bližno 102,300.000 stotov grozdja 
ali 0,1 odsto manj kakor lan
sko leto. Od tega je 7,8 milijo
na stotov namiznega grozdja, 
ostalih 94,5 mil. stotov pa 
grozdja za vino. Računajo, da 
bodo pridelali vsega okoli 65,5 
milijona hi vina ali 1 odsto 
manj kot lani.

V primeri z lanskim letom se 
je grozdni pridelek povečal v 
Apuliji (za 16,8 odsto), Siciliji
(15.9) , Kampaniji (15), Sardi 
niji (14,5), Basilicati (12,7), 
Markah (10,3), Emiliji Romagni 
(8), dolini Aosta (5,3), Umbriji
(4.9) in Calabriji (4,5). Povsod 
drugod se je pridelek poslab
šal, m sicer pretežno zaradi sla
bega vremena. Zlasti je nazado
val v Furlaniji-Julijski krajini 
in Benečiji (za 23 odsto) in 
Abruzzu (21).

Letošnje grozdje ie v primer
javi z lanskim manj dozorelo, 
tako da je delež sladkorja v 
njem znatno nižji.

Vreme in letina
v kmečkih pregovorih
Gruden (december)

13. Svete Lucije dan, jesen ali 
zimec,
tak bo prihodnji prosinec.

14. Grudna 14. dan 
tak’ bo svečan.

15. 15. grudna dan moker ali 
jasen,
prihodnji mesec sušeč bo’ 
opasen.

Jedrska energija za kmetijstvo
V Zemunu — Polju pri Beo

gradu gradijo institut za upo
rabo jedrske energije v kmetij
stvu, ki bo zgrajen sporazumno 
z upravo posebnega sklada Or
ganizacije Združenih narodov. 
V tem zavodu bodo proučevali 
uporabo jedrske energije v kme
tijske namene. Z gradnjo so 
pričeli že pred tremi leti ter 
bo dovršena aprila prihodnjega 
leta. Prof. Lars Frederikson, 
predstavnik posebnega sklada 
OZN, je nedavno obiskal Beo
grad in si ogledal, kako napre
duje delo. Ob tej priložnosti je 
izjavil, da v takšnih zavodih 
raziskujejo, kako bi se dalo z 
uporabo jedrske energije dvig
niti kmetijsko proizvodnjo. Do
dal je, da bo ta zavod eden 
izmed najbolj modernih.

Proizvodnja gradiva upada
Posledica zastoja v gradbeništvu - Preveč cementa na trgu - Povečan izvoz

Italijanska proizvodnja gradi
va (pri naših statistikah upo
števamo pretežno najvažnejše 
vrste gradbenega materiala, ka
kor so cement, opeka, marmor 
v blokih in šipe) se je v lan
skem letu razvijala v bistvu ena
ko kot v letu 1963, toda letos se 
je občutno zmanjšala.

Proizvodnja cementa že vrsto 
let lepo napreduje, tako se je 
lani povzpela na 22,712.000 ton 
ali za 3,3 odsto več kot prejšnje 
leto; nasprotno pa se je v prvih 
8 mesecih letošnjega leta skr
čila za 12,6 odsto na 13,776.000 
ton proti 15,767.000 ton v raz
dobju januar-avgust 1964. Zara
di zmanjšane proizvodnje so se 
seveda znatno povečale zaloge, 
ki so bile pri cementu konec 
letošnjega avgusta za 40,2 odsto, 
pri «klinkerju» pa za 120,5 odsto 
višje kot leto dni poprej.

Po zemljepisni razporeditvi 
cementarn se je proizvodnja ce
menta v prvih 8 mesecih letos 
razvijala v primerjavi z istim 
obdobjem preteklega leta tako
le: v Severni Italiji so proiz
vedli 6,678.000 ton ali 18,9 odsto 
manj kot lani, v Srednji 2 mili
jona 327.000 ali 14,7 ods. manj, 
v Južni 3,125.000 ali 0,6 ods. 
več, a na otokih 1,646.000 ali za 
2,9 ods. več. Razvidno je torej, 
da je proizvodnja najbolj naza
dovala prav na področjih z več
jo industrializacijo, kjer je tudi 
delež zaposlenosti v tovarnah 
cementa najvišji.

Proizvodnja polne opeke in 
votlakov se je v lanskem letu 
zmanjšala za 1,4 odsto v pri
meri z letom 1963 in znašala 4,4 
mil. ton, v prvi polovici letoš-

ton ali za 28 odsto manj kot v 
istem času lani (2,1 milijona 
ton). Stropnikov so lani proiz
vedli za 0,8 odsto več kakor 
predlanskim, v prvih 6 mesecih 
tega leta pa za 20 odsto manj 
kot v prvi polovici minulega le
ta. Podobno se je odvijala pro

izvodnja marmorja v blokih, ki 
se je lani zmanjšala za 3,1 od
sto v primerjavi z istim časom 
lani. Proizvodnja šip (stekla za 
okna) je lani napredovala za 
11,5 odsto, dočim se je v prvi 
polovici tega leta skrčila za 12,1 
odsto nasproti proizvodnji v pr
vem šestmesečju lani.

Izvoz se razvija ugodno
Glede zunanje trgovine z gra

divom je značilno, da se razli
ka med uvozom in izvozom po
lagoma veča, in sicer v korist 
izvoza; tako raste tudi prebitek 
tega sektorja v trgovinski bi
lanci.

Podatki o uvozu oz. izvozu ne 
vsebujejo šip, ki jih zdaj Ita
lija le zelo malo prodaja v tu
jino (dočim jih precej uvaža); 
sicer pa se je prav v zadnjih 
letih pokazala težnja za pove
čanjem izvoza. Skupna vrednost 
gradbenega materiala (cementa, 
opeke in marmorja), izvoženega 
v tujino, se je povzpela od 53,8 
milijarde lir v 1. 1963 do 60,4 
mrde lani (za 12,3 odsto) in od 
28,1 mrde v prvem polletju 1964 
do 31,8 mrde v istem razdobju 
tega leta (za 13,2 odsto).

Med - posameznimi vrstami 
gradbenega materiala gre levji 
delež opeki in keramičnim iz
delkom za gradnjo (20 milipard 
lir v 1. 1964), tem pa sladijo 
predelan marmor in alabaster 
(15,2 mrde, surov marmor (6,5 
mrde) cement (1,9 mrde).

Prebitek v zunanjetrgovinski 
bilanci se je tako povečal od 17 
milijard lir v 1. 1963 na 26,7 
mrde lir lani od 9,6 mrde lir v

1963 na 16,9 mrde v 1. 1964 (za
8.1 odsto), dočim se je v prvi 
polovici letošnjega leta znižala 
za 33,4 odsto na 6,1 mrde lir 
proti 9,2 mrde v istem času lani.

Med raznimi postavkami gre 
pri uvozu prednost opeki (11,4 
mrde lir v 1. 1964) in surovemu 
marmorju (3,4 mrde lir).

Proizvodnja cementa 
v septembru

V zadnjem trenutku smo 
prejeli podatke o proizvodnji 
cementa v septembru. Ta je 
znašala 1,897.000 ton ali 214.000 
ton (10,1 odsto) manj kot v 
istem razdobju lanskega leta 
(2,111.000 ton). V Severni Ita
liji so proizvedli 915 tisoč ton 
cementa, v Srednji 306.000, v 
Južni 445 000 in na otokih 
231.000 ton. V vseh prvih 9 me
secih pa je proizvodnja bila za
2.2 milijona ton ali 12,3 odsto 
nižja kakor v razdobju januar- 
september 1964.

njega leta pa je navrgla 1,512.000 |prvih 6 mesecih 1964 na 19,5 mi- 
,n ,= os w v lijarde v prvi polovici letošnje

ga leta.
Uvoz upada

Vrednost uvoženega gradiva 
se postopoma manjša, tako je 
padla od 18,4 milijarde lir v 1.

Krmila po znižani ceni
Pokrajinsko kmetijsko nad- 

zorništvo v Trstu sporoča, da 
je pri izvedbi pobud, ki jih pred
videva «Zeleni načrt« (zakon 2. 
junija 1961, štev. 454 — člen 
17.) pričelo 2. decembra razde
ljevati, in to dokler ne bo iz
črpana v ta namen razpoložljiva 
vsota, sledeče količine močnih 
krmil po znižani ceni:

Močno krmilo za krave molz
nice: 50 kg na glavo, po ceni 
4.420 lir za stot; močno krmilo 
v zrnju za kokoši jajčarice: 10 
kg za vsakih 10 kokoši, po ceni 
3.800 lir za stot.

Pokrajinsko kmetijsko nad- 
zorništvo bo zainteresiranim rej
cem izdalo nakazilo za prejem 
krmila pri skladišču Kmetijske
ga konzorcija v Trstu — Ulica 
F. Filzi, št. 15.

Kmet in vrtnar 
v decembru

NA TRAVNIKIH: Sedaj je
primeren čas za gnojenje trav
nikov. Najboljše gnojilo za trav
nike je dobro prepereli mešanec 
(kompost). Za gnojenje travni
kov uporabljamo tudi gnojnico, 
kateri dodamo nekaj kilogramov 
superfosfata ali Thomasove žlin
dre. To močno poživi in ojača 
rušo, katera nastopi zimo v ze
lo ugodnem stanju in si nabere 
hranilne snovi za hitro spomla
dansko rast. Deteljišča gnojimo 
najrajši s Thomasovo žlindro in 
z drugimi gnojili. Gnojilni obrok 
mora vsebovati vse tri osnovne 
hranljive prvine, in sicer dušik, 
fosfor in kalij.

NA NJIVI: Pričnemo z gnoje
njem žit z lahko topljivimi du
šikovimi gnojili, katerega po
navljamo vsake 2 — 3 tedne. Ta 
gnojila trosimo, ko je žito raz
vilo tretji list. Na vsak hektar 
potrosimo 40 kg apnenega ni
trata. Žita se tako ojačijo in 
pravilno prezimujejo. Vse praz
ne njive globoko preorjemo in 
pustimo, da na brazde deluje 
mraz. To delo moramo opraviti 
še pred nastopom mraza.

VINOGRAD: Opravimo zim
sko kop in gnojimo vinograde; 
do nastopa mraza lahko obrezu
jemo trte in pripravimo jamice 
za podsajanje praznih mest. 
Menjamo trhle in propadajoče 
kole. Nove kole namakamo v 
vodni raztopini modre galice ali 
namažemo s karbolinejem, ali 
pa zažgemo tisti del, ki bo za
kopan v zemlji. S tem podaljša
mo trajnost kolov.

SADNO DREVJE: Po opravi 
zimskega obrezovanja škropimo 
sadna drevesa z običajnimi zim
skimi škropili. Pri tem škrop
ljenju uporabljamo žvepleno ap
neno brozgo ali drugo podobno 
sredstvo ter rumena olja. Prvo 
škropilo sestavimo tako: žveple- 
no-apnena brozga 25 kg, ali ba
rij ev polisulfid 8 kg; vode toli
ko, da dosežemo skupno količi
no 100 litrov.

Drugo škropilo: rumeno olje 
4 do 5 kg; voda litrov 96 do 95.

Breskve škropimo s 3% bor- 
doške brozge ali z drugimi obi
čajnimi sintetičnimi nebakreni- 
mi sredstvi.

URARNA IN ZLATARNA

Mikolj Karel
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881

Ure najboljših znamk, 
velika izbira zlatih o- 
kraskov za vse prilike

IMPEXPQRT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA
PRST - VIA UICERONB 8 

Tel. 38-136, 37-725 
Skladišče: Via del Bosco 20 

. Tel 50010
Telegram: Impexport-Trieste

Specializirano podjetje za 
vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in 
goriškem sporazumu

..GOSPOOARSl' VO"

Izhaja tedensko • Uredništvo tn 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 40.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt tek rač »Gospodar 
stvon št 11-9390 Za Jugoslavijo 
letna 1800 din, polletna 900 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za 
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek rač 600-14-603-80 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 00 lir • Od
govorni urednik: dr Lojze Berce 
Založnik: Založba »Gospodarstva.: 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) Trst. Ul Montecchi 6

AVT0PREV02NIŠK0
PODJETJE

A. POŽAR
a::::::::::;:::::;;::::;::;:::;::::::::”:::::::::::::-

TRST — VIA BOCCACCIO 3 
Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo — Po
strežba hitra — Cene ugodne

TRANS-TRUSTE
TRST - TRIESTE, Via Donota 3 I el. 38-827, 31 906,95-880

Soc. a r. L

UVAŽA vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
induslrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne GE AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVTOPREVOŽNIŠKO PODJETJE

LA G O RIŽI A NA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 Lel. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

SPL0SNA
PLOVBA
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN - JUŽNA AMERIKA

JADRAN - ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000
ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexl: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 In na naše agente po
vsem svetu.

JnixA&UA6(t& ičbflM,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER TELEF. 21-830 TELEX 03517 

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel. 37-823

Dodajanje ledu m vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 

______ mednarodnih sejmih in razstavah — Redni
|||PSrijQ| zbirni promet iz evropskih centrov — Med- 
EBtiStjjE narodni cestni transport blaga z lastnimi 

kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga - Transportno 

gjgggl zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

Gestisce , servtzi merci e passeggeri sulle linee:

NORI) fclUKUPA (servizio celere ed espresso) 
partenze da Rijeka ogni 7 giomi 
N(tKI) AIMKKII.A (Nortli ul Hatteras)
partenze ogni 10 giorni 
SUIJ AMERICA 
partenze ogni 20 gtornt 
LKVANTB
partenze ogni t giomi 
IRAN - 1RAU 
partenze ogni 30 gtornt
IN IMA - PAKISTAN - BURMA 
partenze ogni 30 giomi 
ESTRKMO ORIENTU 
partenze ogni 30 giomi 
GOLFU MESSICO 
partenze ogni 20 giorm

con 57 moderne e rapide nart, 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La «JUGOLINIJ A» accetta U crasporto di merci anche ln 
porti fuori delie linee regolari

ADRIATICU - 

ADRIATICU - 

ADRIATICU - 

ADRIATICU - 

ADRIATICU - 

ADRIATICU - 

ADRIATICU - 

ADRIATICU -

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA
—’ «JUGO LINIJ A» • RIJEKA —


